

Los sucesos de Marruecos

DE LA CAMPAÑA

EL "FILO DEL HACHA," (DE NUESTRO REDACTOR)

Estoy sentado en la terraza del Casino Español... Miro a uno y otro lado, y veo caras conocidas...

Generales, jefes, oficiales de todas las Armas... ¿Para qué citar nombres? Son los mismos que se batieron contra los rifeños en 1909, y más tarde, frente al Kert, en 1911.

Muchos de ellos estuvieron en nuestras guerras coloniales. Un coronel veterano habla de la guerra de Mindanao... Otro, encanecido en las campañas, hace un minucioso relato de cómo se llegó al día de la paz del Zanjón...

Más allá se oye hablar de Pinar del Río, de Máximo Gómez, de bohíos, de ingenios de caña...

En otro grupo se recuerdan hechos de la campaña de Filipinas, se habla de Manila, de la Pampanga... Al citar episodios interesantes, muchos de ellos gloriosos para nuestras armas, se establece la comparación entre aquellas guerras y ésta. También en ellas había emboscadas, traiciones...; pero aquí, ¡no se sabe nunca por dónde viene la muerte!

Los más jóvenes hacen historia de nuestros días... El combate del 18 de julio de 1909 en Sidí Hamed el Hach, que reveló todo el heroísmo de una raza en el entonces capitán López Ochoa, hoy teniente coronel; el «barrranco del Lobo», con todas las trágicas escenas de aquel memorable 27 de julio; el Zoco El Jemis de Beni Bufrur, que arranca a todos los labios una frase de admiración para aquel general Darío de Díez Vicario, modelo de sereno valor y de cultura militar...

Un oficial joven, casi un niño, que hace poco más de un año salió de la Academia, cuenta su bautismo de fuego enfrente del Kert, en los postrimeros días de la campaña de 1911, y su intervención en los primeros encuentros de 1912...

Todos son conocidos de otras campañas... Siempre los mismos, los que forman el brillante «filo del hacha», con que defendemos nuestros derechos y cumplimos nuestros deberes.

Faltan muchos a esta reunión... Algunos de ellos se hallan en estos momentos en el Garb, atentos a no apartarse un punto de ese sitio de honor. Otros no vinieron, contra su voluntad, porque no hubo sitio para ellos.

He conocido en los días de la campaña de 1909, en Melilla, muchos tenientes que hoy lucen en la bocamanga la tercera estrella; otros, capitanes convertidos en jefes, y jefes que cifren su cintura con la roja faja del generalato.

¿Qué carrera más loca!—oímos decir algunas veces, cuando pasa ante nosotros un general joven ó un jefe que pocos meses antes vimos de oficial...

Pero en seguida debemos requerir «el hacha» y ver si fueron el favor y la intriga las fuerzas que elevaron a tan alto puesto al general ó al jefe... No; aquí está, en «el filo», siempre enfrente del enemigo, prevenido contra cualquier ataque, en toda ocasión expuesto a molestias y sufrimientos, que traen consigo enfermedades y achaques, como promesa para la vejez, a todas horas desafiando a pecho descubiertos riesgos que en plena juventud cortan, con la vida, un porvenir brillante, ganado a pulso...

Mañana, cuando estas luchas terminen, veréis regresar a la Península a estos hombres de guerra, que sacrificaron sus afectos, el sosiego del corazón de los suyos, su juventud, su vida, todo, para tener siempre un puesto avanzado en los momentos de peligro.

¿Cómo no han de destacarse, si ellos fueron como el filo del hacha con que España ha de cortar los obstáculos que se opongan al cumplimiento de su misión en la Historia!

Por eso cuando os halléis frente a uno de estos generales, jefes y oficiales que despierten vuestro interés por la desproporción entre sus años y el grado de su categoría militar, lejos de escuchar los atrevimientos de la malicia ó de la envidia, preguntadle cuántos meses durmió bajo las lomas de una tienda de campaña, siempre expuesto al fuego enemigo; decidle cuántas son las gloriosas cicatrices de su cuerpo; cuántas horas de fatiga y de sed sufrió en las ásperas jornadas por los montes africanos en días de sol abrasador...; mirad, en suma, si estuvo y está en el filo del hacha...

Y si le habéis encontrado en ese puesto de honor, saludadle con admiración y respeto...

N. RODRIGUEZ DE CELIS. Tetuán, agosto de 1913.

De Ceuta

El Levante.

CEUTA. (Sábado, noche.) Reina fuerte temporal de Levante, que impide la comunicación marítima con Rincón de Medik.

A causa del Levante no saldrá para Málaga el «Vicente Sanz» conduciendo una expedición de enfermos, como se había anunciado.

Esperando a la columna Arráiz.

CEUTA. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde han entrado en la plaza los trenes militares regimientales con la impedimenta de la columna Arráiz.

Sale la banda de música del regimiento del Serrallo a esperar a la columna Arráiz, que llega al anochecer.

La columna comerá el rancho en Ceuta. Se le prepara un cariñoso recibimiento.

El «Río de la Plata».

Ha fondeado en esta bahía el crucero Río de la Plata.

Expedición de enfermos.

CEUTA. (Domingo, madrugada.)

En el vapor «Vicente Sanz» marcharon ayer a Málaga los enfermos siguientes:

Regimiento de Saboya.—Soldados Pedro Estevez San Ramón, Francisco Gómez Valero y Pedro Carrasco Gómez.

Regimiento de Córdoba.—Soldados Fernando Pérez Sánchez, Francisco Soler Ramírez, Fernando Conrado Peredo, Francisco Ocaña Aguirre, Antonio García García, Francisco Umo Aigón, Emilio Fuente Fuente, Manuel Lozano Lozano, Rafael Campos Heredia, Antonio Bataller Calatayud.

Regimiento de Borbón.—Giordano Martínez Cruz; soldados José Ampudia López, Andrés Rodríguez Castellano, Fernando Mata Aguilar, Antonio Geldan García, Aniceto González Fernández, Francisco Portillo Martínez, Francisco López Pérez, Elías Lucas Coloma, Francisco Cruzada Campana, Diego Alonso Lamonedá, Francisco Roldán Conde, Rafael Ovalo García, Manuel Díaz León, Diego Campana Bueno, Francisco Vázquez Fuentes, Juan Sánchez Masegosa.

Regimiento de Wad Ras.—Soldados Adrián García García, Amadeo Morales Ramos, Eusebio Arroyo Sánchez, Nazario Gírgarte García, Diego Mena Martín y Pedro López Rubio.

Regimiento de Ceuta.—Sargentos Jerez Hernández Lana, Santiago Ordóñez Marcos; cabo José Hurtado; soldados Sebastián Busquet Babel, Juan Mora Vázquez, Esteban Arque, Constantino González Pérez, Baldomero Benito Pérez, Isaac Hernández Blázquez y Pedro Hernández Fraga.

Regimiento de Serrallo.—Sargento Angel García Muñoz; cabo Paulino García Hernández; soldados Manuel Vicente Bernal, Francisco Hernández Ribor, Vicente Babera Tomás, José Conipos Schal y Nazario Hernández Calvo.

Cazadores de Madrid.—Soldados José Alonso Fernández, Federico Balaguer Vidal y Aniceto Marín Huertas Arenas.

Caballería de Vitoria.—Soldado José Fernández García.

Artillería.—Soldados José Terán Campos, Joaquín Marancho Colomino, Diego Sánchez Auñón y Luis Jorvet Vidal.

Sanidad.—Soldados Vicente Elvira Laredo y Fulgencio Morelló Hermosilla.

Fuerzas regulares de Melilla.—Cabo Simón Rincón Hernández, herido.

Regimiento de Borbón.—Soldado de cuota José Accino de la Fuente.

Marina, en Ceuta

La llegada.

CEUTA. (Sábado, noche.) A las diez de la mañana fondeó en estas aguas el «Carlos V», que traía a su bordo al general Marina.

Entre el buque y las baterías de la plaza se cambiaron los saludos reglamentarios.

El general, desembarca.

Apenas fondeado el crucero, desembarcó el general Marina en el muelle del comercio. Allí le saludaron el alcalde, D. José Trujillo; una Comisión de concejales, el director de Sanidad Marítima, doctor Sánchez; los generales Serrano, Santa Coloma y Aguado y Comisiones de todos los Cuerpos.

Una compañía del regimiento de Borbón, con bandera y música, tributó los honores de Ordenanza al nuevo residente.

Desfile de las tropas.

El general Marina, después de revistar en el muelle a las fuerzas que le habían rendido honores, trasladó a pie al Gobierno militar con objeto de presenciar el desfile de las tropas de la guarnición.

Son éstos dos batallones del regimiento de Borbón, fuerzas de Artillería de plaza, secciones de Intendencia y Sanidad, los escuadrones de Caballería de Victoria y Albuera, una sección de Ingenieros y las milicias voluntarias de Ceuta compuestas de moros tiradores del Rif de Infantería y una sección indígena montada.

Todas estas fuerzas, más la compañía de mar, desfilaron marcialmente por delante del palacio.

Recepciones.

En la Comandancia ha recibido el general Marina, primero al elemento civil y después al militar.

Por desconocerse la hora de la llegada no pudo el elemento civil de esta población tributar al nuevo alto comisario el recibimiento cariñoso que deseaba hacerle.

Palabras del general Marina

Orden general de la plaza.

CEUTA. (Sábado, noche.) El general Marina ha publicado la siguiente orden general de la plaza:

«Al tomar el mando de las tropas en operaciones de las Comandancias generales de Ceuta y Larache, quiero que mi primer acto sea dirigir un afectuoso saludo a todos mis subordinados, expresándoles la satisfacción con que vengo a ejercer este importante cargo, confiando que en plazo breve, merced a

vuestro valor, vuestras virtudes militares, lealtad de las tropas y de los elementos indígenas que combaten a nuestro lado, hemos de vencer pronto las dificultades que moros mal aconsejados oponen a la pacificación de estos territorios.

«En la campaña de 1909 en Melilla os prometí la victoria si me ayudabais como bravos, disciplinados y sufridos, y os cumplí en pocos meses lo ofrecido.

«Hoy prometo también, con más confianza que entonces, porque os conozco más y los hechos de armas en que habéis tomado parte han puesto de relieve vuestra abnegación y vuestro empuje.

«Secundadme con entusiasmo y tened la seguridad de que España os agradecerá vuestro noble y generoso esfuerzo, que la proporcionará rápidamente una nueva campaña victoriosa que sumará a los anales militares de su historia.

«Vuestro general, José Marina.»

Declaraciones del general Marina.

CEUTA. (Domingo, mañana.) Durante todo el día el general Marina ha estado recibiendo las visitas de los jefes de distintos Cuerpos, enterándose minuciosamente de todos los servicios de campaña.

También visitaronle algunos periodistas, a los cuales dijo que la columna Arráiz había regresado esta tarde, después de la destrucción completa del poblado de Benimesala, aplazando la operación de Uad el Jolot a causa de la niebla.

El general Marina dedicó grandes elogios a la columna, que lleva varios meses de campaña.

Ahora—dijo el general—permanecerá tres días en Ceuta, para dar descanso a los soldados.

Añadió el general Marina que a causa del temporal de levante ha suspendido su viaje a Tetuán, y que aprovechará su estancia aquí para reorganizar los servicios.

El general Marina espera al general Silvestre para conferenciar con él.

La columna Arráiz.

Los soldados de la columna Arráiz, no obstante el cansancio de la última jornada, recorren las calles llenos de entusiasmo y piropeando a las muchachas.

Una «kermesse».

Esta noche se ha inaugurado en los jardines de Prim una kermesse, organizada por la Juventud liberal de Ceuta, a favor de los heridos y enfermos de la campaña.

Bellas señoritas, ataviadas con mantillas y mantones de Manila, actúan de vendedoras de flores.

El levante y la niebla.

A causa del temporal de Levante no ha habido comunicación marítima con Rincón, no habiendo correo entre Rincón y Tetuán por la niebla reinante.

De Tánger

Niño descurtizado.

TÁNGER. (Sábado, tarde.) Merced a las pesquisas efectuadas por el Consulado, ha sido encontrado en el camino, en las inmediaciones del cabo Espartel, el cadáver del niño guardador de cabras, Juan Vega, que había desaparecido hace cuatro días.

Ha sido preso el moro negro que le había amenazado hace varios días.

El cadáver del niño fue encontrado hecho pedazos.

El contrabando de cartuchos.

Nada ha podido averiguarse respecto a la persona proveedora de los cartuchos que dentro de panes eran enviados a la harka.

Achéase el fracaso de las diligencias a la lenidad y falta de voluntad del bajá.

Se desmiente el hallazgo.

TÁNGER. (Sábado, tarde.) Las informaciones practicadas en los Centros españoles no confirman la versión dada por la Prensa francesa relativa a la aparición del cadáver del niño, que telegrafié anteriormente.

La versión pública dice que los pedazos del cadáver fueron arrojados al mar por los moros.

En concreto nada puede asegurarse. El Consulado español sigue practicando averiguaciones.

De Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN 23, a las 13.20. (Recibido a las 14.)

Alto comisario interino a ministro de la Guerra.

General Arráiz me comunica haber operado ayer en el poblado de Benimesala y que, dividiendo hoy sus fuerzas en seis columnas, recorrerá la zona comprendida entre sus posiciones y los antiguos límites de nuestro campo, donde se halla situado el poblado de Jolot, proponiéndose llegar esta misma tarde a Ceuta.

En ligero tiroteo sostenido esta madrugada por el servicio del vivac de la columna ha tenido que lamentar la muerte de un soldado.

De Melilla

Sable de honor.

MELILLA. (Sábado, tarde.) El capitán de Artillería Sr. Barbata ha recibido de sus compañeros de Cuerpo un magnífico sable de honor, como recuerdo por haber renunciado a su empleo de comandante.

«Raid» de aviación.

La escuadrilla francesa de aviación del Marruecos oriental ha realizado un «raid» interesante.

Los tenientes Magnie y Lanne salieron de Uxda pilotando dos monoplanos y descendieron en Nedade, donde aterrizaron sin novedad.

Por las condiciones atmosféricas desfavorables, el viaje de regreso lo efectuaron en ferrocarril.

De Rincón de Medik

Despedida de Alfau.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, madrugada.) El Eco de Tetuán publica hoy la despedida del general Alfau al ejército de operaciones.

Dice que al cesar en el mando de esta región no puede menos de patentizar la satisfacción y el orgullo con que ha mandado a soldados, modelos todos de disciplina, abnegación y heroísmo, que han sabido dejar a gran altura el nombre de España.

Añade que le sustituye el general Marina, a quien el Gobierno confía esta difícil misión, y que, conocidas sus altas dotes, no duda de que las tropas le ayudarán, como hicieron con él.

Marcho contento—dice,—por el apoyo que todos me habéis prestado, y apenado por tener que separarme de tan brillante ejército; pero tened la seguridad de que mi pensamiento estará fijo en vosotros, y de que los días felices que deis a la Patria con vuestras victorias serán también los míos.

Rumor no confirmado.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, madrugada.) A primeras horas de la mañana de ayer circuló el rumor de que en la Residencia se había recibido una comunicación telegráfica anunciando que a las nueve de la mañana estaría el «Carlos V» en la desembocadura del río Martín, llevando a bordo al general Marina.

Luego se supo que el alto comisario no había salido de Algeciras a causa del fuerte levante y de la espesa niebla, que dificultan la navegación.

Muerte de un moro.

Ha fallecido el moro perteneciente a la partida del caid Alcalay, que fué herido ayer. El otro que fué también herido sigue gravísimo.

Lo que se dice del Raisuli.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, madrugada.) Aquí han causado excelente impresión las operaciones del general Fernández Silvestre.

Créese que el Raisuli tiene el propósito de ponerse al frente de las harkas que combaten a las fuerzas de Silvestre y las que operan en esta zona, entre Ceuta y las posiciones.

El prestigio del Raisuli ha sufrido bastante quebranto en las últimas operaciones.

Prueba de esto es el decaimiento moral de la harka, pues el prestigio de su jefe, Muley Hesson, ha disminuido, hasta el punto de que un grupo importante de barkeños ha nombrado otro jefe, que está encargado de vigilar al antiguo y a los cabos de kabilas que hay en la harka.

Bajas de los rebeldes.

Por confidencias dignas de crédito se sabe que el cañoneo del jueves causó a los rebeldes 18 muertos y un número proporcional de heridos.

Esperando a Marina.

Ignórase todavía la fecha en que vendrá el general Marina.

Créese que será el martes.

Salutación al Ejército.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, mañana.) Comunican de Tetuán que el general Marina telegrafió desde Ceuta al general Menacho, comunicándole que se detendría allí, en vista del temporal, y enviándole una cariñosa salutación para el valiente ejército que opera en esta zona, mostrándose orgulloso de mandar a tan heroicos defensores de la Patria.

Créese que el general Marina llegará aquí el lunes lo más tarde.

Tiroteos.

El tabor de Caballería que manda el teniente Solís, ha recorrido los llanos de Beni Madan, cruzando algunos tiroteos con los montañeses.

De provincias

El general Aguilera.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Llegó a esta ciudad el general Aguilera, obteniendo un entusiástico recibimiento.

Interrogado acerca de sus planes para la campaña, guardó la natural reserva.

Dijo el general que venía a despedirse de su madre, de sus paisanos y de la Virgen del Prado.

Anoche fué obsequiado con una serenata por la Banda Municipal.

El domicilio del general ha sido visitado por todos los elementos significados de la población.

Varios amigos íntimos le han regalado una valiosa medalla de oro con la Virgen del Prado y una sentida dedicatoria.

Esta noche marchará en el correo a Algeciras, donde embarcará para Marruecos.

Se le prepara una cariñosa despedida. Asistirán la Banda, representaciones de los Centros de la ciudad y los elementos populares.

Entusiasta despedida.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) El general Aguilera acaba de salir con dirección a Algeciras para posesionarse del cargo a que ha sido destinado.

El pueblo entero acudió a la estación y le tributó una despedida entusiasta.

El general, asomado a la ventanilla, dió

calurosos vivas al Rey, a la Patria y a Ciudad Real, donde nació y donde deja a su anciana madre.

Los vivas fueron contestados por el público con gran entusiasmo.

Tropas a África.

BURGOS. (Sábado, noche.) Están preparados para marchar a África 45 soldados del tercer regimiento montado de Artillería, al mando del teniente Sr. Blanco.

El capitán Corsini.

Aumenta la ansiedad por conocer la suerte del capitán burgalés Sr. Corsini, cuya desaparición ha impresionado hondamente a los burgaleses.

El «Almirante Lobo» a Larache.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El transporte de guerra «Almirante Lobo» ha zarpado con rumbo a la zona de Larache, conduciendo al segundo batallón del regimiento de Infantería de Guadalajara, mandado por el teniente coronel D. Francisco Fernández Corredor.

Aver tarde se había incorporado la segunda compañía, que estaba de guarnición en Tárrifa.

Tiendas de campaña.

El vapor correo «Vicente Ferrer» llevará a Ceuta, además de la carga que ya he anunciado, numerosas tiendas de campaña.

Fuerzas expedicionarias.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha quedado organizada una nueva compañía de zapadores minadores expedicionaria para Marruecos.

Se compone de 200 hombres, 36 mulos y el material correspondiente.

El lunes empezarán estas fuerzas a dar paseos militares en espera de las órdenes de embarque.

El contrabando de guerra.

CADIZ. (Sábado, noche.) Procedente de Tánger, donde fué apresado hace días, ha llegado el farmacéutico natural de San Fernando, Ramón Ibáñez, casado, al que se acusa de haber hecho contrabando de guerra, afirmando que recibió grandes partidas de nitro y azufre para fabricar pólvora con destino a los moros.

El Juzgado se constituyó ayer en la droguería que en la calle de Aranda posee el concejal liberal D. Ramón Casal.

Hoy han declarado éste, su hijo y el apoderado de la casa, llamado Emilio.

Este último ha ingresado en la cárcel.

El nitro y el azufre eran enviados a Tánger declarándolos como drogas de otra especie, hasta que en aquella Aduana se descubrió el engaño.

Se dice que están complicados en este asunto drogueros de otras poblaciones españolas.

El juez, Sr. González Gros, que está actuando con gran actividad y celo, ha habilitado el día de mañana, a pesar de ser festivo, para practicar nuevas diligencias.

Los soldados de cuota.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se venía hablando de que entre los padres de los soldados de cuota se notaba malestar.

Parece que se han reunido al saberse que iban a enviarse fuerzas de Mallorca y Guadalajara a África, y se dice que han acordado no pagar el segundo plazo.

Notas sueltas

Informes oficiales de Ceuta dan cuenta de haber llegado a aquel puerto, a las nueve de la mañana, el general Marina, y de haberse posesionado inmediatamente de la Alta Comisaría para la que ha sido nombrado.

Un telegrama oficial confirma la noticia de haber zarpado de Algeciras el vapor que conduce al segundo batallón del regimiento de Infantería de Guadalajara.

Este va destinado a Arcila.

El general Marina.—Próxima excursión.—Regreso de la columna Arráiz.—No hubo operación.—Tres muertos y tres heridos.—Bajas por enfermos.

Muy avanzada ya la madrugada nos comunican noticias anunciándonos proyectos del general Marina y dando cuenta del regreso a Ceuta de la columna del general Arráiz.

Propónese el general Marina, con objeto de poderse formar idea aproximada del estado en que las cosas se encuentran, realizar una excursión por la carretera de Ceuta a Tetuán, y apreciar personalmente la situación de algunas posiciones que ocupan nuestras tropas para asegurar las comunicaciones entre la plaza de Ceuta y el Rincón de Medik.

Una vez que recoja impresiones que tiendan a la formación de juicio, será cuando el nuevo comisario adopte medidas que conduzcan a poner en práctica los planes que en cartera lleva para la prosecución de la campaña.

La columna del general Arráiz regresó a Ceuta sin haber podido realizar la operación que se proponía, y que no era otra que rodear con seis columnas, en que había fraccionado la fuerza de su mando, el boquete de Anghera.

No ha realizado la operación en atención a haber una densísima niebla.

Aunque desistiera de ella y optara por el regreso a la plaza de Ceuta, parte de su fuerza tuvo que sostener fuego con el enemigo, teniendo seis bajas, consistentes en tres soldados muertos y tres heridos.

La columna, por efecto del calor de estos días, que ha contribuido a que las marchas hayan sido fatigosas, ha tenido un número de bajas por enfermedad bastante crecido.

EL INVENTO DE ULIVI
Del torpedo a la maza

Los rayos infrarrojos... Un ingeniero florentino, empleándolos como potencia destructora, inutiliza, desde la playa, los torpedos y las minas fijas o flotantes que se esconden en los senos del Océano...

Primero fué la pugna instintiva y bestial, junto a los arroyos, cerca del árbol de frutos tentadores, frente a la hembra ya esclavizada y medrosa. Se acometían los hombres, con la cabeza baja, los ojos llameantes, la cabellera revuelta, ondeando como las crines de un caballo que galopa...

No tenían armas. ¿Las tienen acaso las fieras de la selva virgen? Como el niño-loba de Kipling, imitaban a las bestias, hermanas menores de nosotros, según San Francisco de Asís, iguales entonces al que habla de ser su rey, porque aún la lengua roja y temblorosa del fuego encendido a voluntad no iluminaba las tinieblas de la caverna primitiva...

Más tarde, descubierto el fuego, marcada la superioridad del hombre sobre la bestia, el hacha de sílex, la maza rudimentaria, la flecha, el arco y el escudo hicieron más breves y mortíferos los combates individuales. Las familias agrupáronse en clanes. Los más intrépidos y robustos dieron la ley. Organizaciones embrionarias, gérmenes de futuros Estados más perfectos, sucedieron a la dispersión primera, impuesta por las condiciones de la vida selvícola...

Y muchos siglos después, descubiertos los metales, inventada la pólvora, terror de los Bayardos, que sólo comprendían los desafíos cuerpo a cuerpo, acero con acero, coraza contra coraza, los hombres perfeccionaron poco a poco sus elementos de destrucción. Nació la táctica y la estrategia. Al caudillo que marcha delante, jinete en fogoso caballo, tu-

ciendo al sol su blanco y flotante penacho, sustituye el general que gana las batallas sin salir de su tienda. A la falange macedónica, a la legión romana, reemplazan nuevas unidades, con nombres de abelongo bélico y dominador. Y casi abolidos los mercenarios, triunfante la idea de la nación en armas, el mundo se dedica a apurar los talentos de sus químicos, de sus artificieros, de sus mecánicos, de sus electricistas, y explosivos terribles hacen su aparición, surgiendo de los laboratorios para aterrar en los campos de batalla, y trágicos juguetes sorprendentes sustituyen a las bombardas y a las culebrinas, y se impone la guerra a distancia, la muerte silenciosa y casi invisible, y los mares se cubren de monstruos de hierro y fuego, y los aires de pájaros veloces y de navíos que vuelan, y los abismos del Océano de submarinos, y las fronteras de fuertes que emergen de la tierra, armados con cañones giratorios, y los puertos de líneas de torpedos, y en las maniobras militares, ensayos de la gigantesca lucha futura, admiran los profanos automóviles blindados, con ametralladoras, y globos, y aeroplanos, y estaciones de telegrafía sin hilos, y puentes desmontables, maravillas de precisión y de lógica, y parques inmensos donde todo lo que mata, todo lo que cura, todo lo que alimenta y viste, aparece rotulado, clasificado, empaquetado, pronto para que no distribuyan y lo usen.

Y he aquí que esos prodigios van a ser inútiles; que el sueño de Turpin, la guerra imposible por el mismo exceso de los preparativos hechos para llevarla a cabo, se trueca en realidad. La ciencia que hace el bien y el mal, que arma para la destrucción y proporciona elementos de nueva vida, que fabrica el rayo y el suero, que se entrega esclava y que se yergue tiránica y tremenda, se da un mentís, anula sus blindajes, y sus cañones y sus dirigibles de armadura metálica, y sus submarinos callados y traidores, y sus acorazados formidables, y sus explosivos de nombres engañosos, y suprime la guerra moderna, técnica, matemática, hija de la ecuación y del análisis de laboratorio...

Hemos de volver a la época del hombre de las cavernas, o si acaso a los siglos del hacha de sílex y del escudo de piel. Nos acometeremos, como los primitivos de que habla Reclus, mugiendo, armada la cabeza con un cuerno de auroch...

Y eso ocurrirá porque un hombre apellidado Ulivi, natural de Florencia, ha probado, ante el Estado Mayor francés, un aparato pequeño, sencillo, misterioso, que lanza unos rayos invisibles.

Y porque esos rayos, encima ó debajo del agua, recorren kilómetros en milésimas de segundo y atraviesan las masas metálicas y las vuelan, obligando a ejercer su oficio a los explosivos que llevan en sus vientres.

FABIAN VIDAL. LAS RETRETAS MILITARES TUMULTOS EN PARIS

Silbas, cargas y heridos. PARIS. A las nueve de la noche comenzaron las manifestaciones a que todos los sábados da lugar la salida de las retretas militares. Anarquistas y sindicalistas se han congregado frente al cuartel a que pertenecen los soldados que habían de recorrer esta noche las calles de la ciudad. Al aparecer las músicas militares, los antimilitaristas han comenzado a silbar y a dar gritos de «Abajo los tres años!», «Abajo el Ejército!» y otros semejantes. La Caballería, sable en mano, ha cargado contra los manifestantes, produciéndose un gran barullo. Han hecho los manifestantes numerosos disparos de revólver. No ha resultado ningún herido grave; pero son muchos los heridos leves y los contusos. La Policía ha realizado treinta detenciones. Después de repetidos incidentes, a las once de la noche ha quedado el orden restablecido.

Cosas madrileñas

La plaza de España. El alcalde ha firmado ayer la escritura de adquisición de dos solares de la plaza de España, junto a la calle de Leganitos, que fueron propiedad de la señora duquesa de Fernán-Núñez.

La noticia será recibida con júbilo por los madrileños, porque esa adquisición facilita mucho la urbanización de la mejor plaza de Madrid, pues sólo falta que el ministro de la Guerra se decida a conceder al Municipio lo que éste le ha solicitado.

En breve nos visitará el Presidente de la República Francesa, y será una lástima que para esa fecha no pueda estar convertida en hermoso jardín la inmensa explanada comprendida entre las calles de Ferraz y de Leganitos. El alcalde, Sr. Vincenti, que tanto se preocupa por el embellecimiento de la capital, y el teniente alcalde interino, Sr. Píera, que tanto se afana por el mejoramiento del distrito de Palacio, deben extremar sus gestiones cerca del ministro de la Guerra para realizar esa obra con urgencia, satisfaciendo así un deseo unánime del pueblo de Madrid.

Los jardines de la calle de Bailén. Los desmontes que se están realizando en la calle de Bailén, frente a la iglesia de la Almudena, se terminarán en breve plazo, y en ellos se propone el Sr. Vincenti hacer bellos jardines que hermoseen aquella explanada. La mejora es importante y de las que al verlas realizadas agradece el vecindario.

Los coches de punto. Era costumbre inveterada en Madrid realizar en determinadas épocas del año revistas de carruajes para retirar de la circulación aquellos que por su mal estado de conservación, por la suciedad de las guarniciones ó las condiciones de los penos no debían prestar servicio; pero se daba el caso singular de que a las revistas se presentaban caballos briosos con guarniciones flamantes y coches aceptables, que luego no prestaban servicio, pues los jacos se cambiaban por otros llenos de mataduras y flacos, los arcos eran viejos y malos, y las ballestas solían estar atadas con cuerdas, las ruedas descentradas y los cocheros iban sucios y destrozados.

El alcalde quiere evitar esas suplantaciones y, prescindiendo de revistas anunciadas para día determinado, ha dado las órdenes oportunas para que en cualquier momento los agentes de su autoridad puedan retirar de la circulación los coches que no reúnan las condiciones debidas.

Mucho ha ganado el servicio de coches en Madrid de algún tiempo a esta parte, justo es reconocerlo, pero aún hay mucho que corregir, y acaso este sea el medio de subsanar las faltas.

La vacunación obligatoria. Propónese también el alcalde hacer la vacuna obligatoria, para evitar que continúe Madrid con el estigma de albergar focos infecciosos de viruela.

Desconozco los procedimientos que intentará poner en práctica, pero creo que si el Sr. Vincenti llevara una moción al Ayuntamiento proponiendo que no se abonaran sueldos, haberes ni jornales a ningún funcionario ó dependiente del Municipio que no acreditase estar vacunado; que no se concediese ninguna licencia de obra ó apertura sin que el solicitante justificase igual requisito; si los alcaldes de barrio no tramitasen traslados de domicilio, informes ni extendiesen volantes de ningún género a personas que no estuviesen vacunadas, el Ayuntamiento aprobaría seguramente la moción, y la vacunación sería efectiva en la mayoría de los vecinos de Madrid.

Pensar en imponer multas lo considero cándido, porque las que se impusiesen serían condonadas, y confiar en una parte del vecindario ha de vacunarse por la sola recomendación de la autoridad municipal, más cándido todavía.

Recuerde el Sr. Vincenti que hubo alcalde que destinó una crecida suma de su bolsillo particular para sortearla entre los que se vacunarán, y la vacunación no aumentó ni aun dando dinero. Mucho celebraré que el Sr. Vincenti en-

cuente la forma adecuada para que todo vecino de Madrid esté vacunado; pero temo que no lo consiga, porque acaso haya concejal que no sepa ni quién fué Jenner. EL GACETERO DE LA VILLA.

La huelga de Barcelona

El decreto. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana se publicará un número extraordinario del Boletín Oficial de la provincia, conteniendo el real decreto ofrecido por el ministro regulando la jornada en los establecimientos fabriles. Es probable que las fábricas abran sus puertas el lunes, excepto las enclavadas en la barriada de Sans, donde se celebra en dicho día la fiesta mayor.

El gobernador cree que no habrá dificultad alguna para la aplicación del real decreto de referencia. La única que puede surgir es entre los patronos y los obreros del oficio, que hasta ahora habían estado separados del conflicto por no haber pedido unos ni ofrecido los otros ventaja alguna.

Cree el Sr. Francos que esto se solucionará y se entrará en un período de franca armonía. En Berga. Comunican de Berga que se ha solucionado la huelga de los obreros de la fábrica Sociedad Española de Carburos.

Los setenta obreros que se declararon en huelga han reanudado el trabajo; pero no los seis que fueron origen del conflicto. Otra vez los pesimismo. BARCELONA. (Sábado, noche.) A pesar del acuerdo adoptado ayer en la asamblea de la Casa del Pueblo, vuelven a circular rumores pesimistas respecto a la reanudación del trabajo y a si ésta tendrá lugar ó no el lunes.

Entre los obreros corren las versiones más absurdas acerca de los propósitos de los patronos. Confirma tales impresiones la noticia de que mañana se celebrará nueva asamblea en la Casa del Pueblo para ratificar el acuerdo de ayer de no entrar a las fábricas mientras no comience a regir el anunciado decreto.

Se cree que todo esto es debido a manejos de los mangoneadores de la huelga, interesados en perpetuar el conflicto. El gobernador civil ha asegurado a los periodistas que el lunes se publicará el decreto en la Gaceta.

¿Otro conflicto? BARCELONA. (Sábado, noche.) Se teme que surja un nuevo conflicto entre patronos y obreros del ramo llamado del agua. Para poner término a una huelga suscribieron a fines del año anterior un convenio, fijando la jornada diaria de nueve horas.

Como ahora los obreros se han declarado en huelga por solidaridad con los del arte textil, algunos patronos consideran anulado el referido convenio y quieren imponer la jornada de sesenta horas que fija el decreto anunciado. Los obreros no se avienen y se teme que el lunes no vuelvan al trabajo, ni lo hagan mientras se aclara el asunto.

INFORMES OFICIALES. Un representante de las cinco Sociedades obreras del arte textil de Barcelona visitó anoche al subsecretario del ministerio de la Gobernación para solicitar, en nombre de aquellas, la publicación del decreto referente a la jornada de trabajo, la libertad de los huelguistas detenidos y mayores garantías en la inspección del trabajo en las fábricas, aumentando también el personal dedicado a esa inspección.

El Sr. Navarro Reverter manifestó a dicho comisionado que el decreto se publicará hoy, después que sea firmado por S. M. En cuanto a la libertad de los detenidos, es asunto de exclusiva competencia de los Tribunales de justicia, y por lo que se refiere a la inspección del trabajo, el Gobierno hará cuanto sea posible por aumentar esa inspección, dándole la mayor eficacia posible.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 22, Día 23. Rows include various bond types like '4 por 100 interior', '5 por 100 amortizable', etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc. Rows include 'Emp. 1863', 'Obligaciones 100 ptas.', 'Emp. por resultados', etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc. Rows include 'Acciones Banco de España', 'Compañía Arrendataria Tabacos', 'Banco Hipotecario España', etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, etc. Rows include '4 por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras', etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc. Rows include '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras', etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), etc. Rows include '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, etc. Rows include 'Altos Hornos', 'Resinerías', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', 'Felgueras', etc.

DE AVIACION

En Getafe. Ante los directores de Comercio y Obras públicas se verificaron ayer en Getafe varios vuelos en el aerodromo de la Escuela Nacional de aviación. El director de la Escuela, señor marqués de Morella, y el profesor piloto, Sr. Adaro, hicieron verdaderas maravillas con los magníficos aparatos de que está dotado aquel Centro, demostrando no sólo su pericia, sino su verdadero entusiasmo en todo lo que a la aviación se refiere y al progreso de la Escuela afecta.

Momentos antes de retirarse los señores D'Angelo y Zorita, fueron saludados por el intrépido teniente Sr. Olivier, que en un So HP, y acompañado de un pasajero, aterrizó, procedente de Cuatro Vientos, adonde había llegado anteriormente en uno de sus vuelos el profesor de la Escuela, Sr. Adaro, pilotando otro magnífico aeroplano.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(46) ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La viuda juntó las manos y suspiró, acariciándole con la mirada y anhelante de suplicio! —¡Mathys, Mathys: os lo ruego, os lo suplico. —El día de nuestro matrimonio conocí el secreto, pero no antes. Debo permanecer bajo la influencia de vuestra dulce mirada... Pero ¿qué oigo? ¿Esa voz que resuena abajo? ¿Es la condesa! Ha vuelto precipitadamente, furiosa, sin duda, porque la ha engañado. Vamos, os dejo, Marta. Cuando la causa de su malhumor se haya pasado le anunciaré nuestro casamiento. ¿Tembláis de nuevo? Calmaos. Si la señora viene aquí y os interroga decidle que os he reñido. Esto la regocijará. ¡Adios! La condesa grita como una condenada; me está buscando. Ya hablaremos más tarde de los medios de precipitar nuestro matrimonio. Marta se levantó y le siguió hasta la puerta; pero una locura repentina pasó por la mente del intendente: se volvió y

cogió a Marta en sus brazos. El ama de gobierno dió un salto atrás, dando un grito, y Mathys salió del cuarto, dando una carcajada. —La viuda se dejó caer en una silla y empezó a sollozar de vergüenza y de dolor. De cuando en cuando levantaba los ojos al cielo. No le dieron tiempo a tranquilizar su corazón: la condesa entró bruscaente en el cuarto gritando y mirando a todas partes de una manera iracunda. —¿Dónde está el intendente? ¿Os pregunto que dónde está el intendente? ¿No me oís, insolente? —Estaba aquí ahora mismo, señora— respondió Marta. —¿A dónde ha ido? —No lo sé, señora. —¡Ah! Pero que significan esas lágrimas y esa palidez? —Me ha reñido, señora. —¿Que os ha reñido? ¿Y es por eso por lo que lloráis?—murmuró la condesa dulcificada.—¿Os habrá maltratado por casualidad? —Me ha dicho cosas que me hacen mucho daño. —Es un hombre cruel y falso, ¿verdad? —Sí, señora; un hombre falso y cruel. —¡Bah! No hagáis caso de sus maneras brutales. ¡Voy a reñir a ese insolente! Burlarse de mí y enviarme a la granja con un motivo ridiculo... Vamos, Marta, consolaos; mejor es que os maltrate que si busca engañaros con una falsa amistad. Secad vuestras lágrimas é irros a pasear al jardín. —Señora—dijo el ama de gobierno, des-

perada por estas últimas palabras,—quisiera ir a casa de Catalina para consolarme un poco de mi pena. —No hay razón para rehusaros esta distracción, Marta; pero preferiría veros quedar un poco más tiempo en el jardín con Elena por la mañana; pues bien, llevad con vos a Elena a casa del guarda. Catalina es una mujer prudente. Dejad a la loca en cualquier rincón, y cuando hayáis hablado con vuestra amiga volved al jardín; pero cuidad de no perder de vista a Elena un solo instante. —Ni un instante, señora. —¿De modo es que no sabéis dónde está el intendente? —No, señora; se ha marchado cuando oyo vuestra voz abajo. —¡Infame! Quizás se oculta; pero yo sabré por qué se ha burlado de mí. Y al decir esto dejó el cuarto gruñendo y alejándose precipitadamente. Esta conversación había dado a la viuda la fuerza suficiente para dominar los movimientos de su corazón. —Tenía, efectivamente, gran deseo de hablar a Catalina ó quería más bien alejarse para evitar el más tiempo posible una nueva entrevista con el intendente? Reflexionó un momento, se enjugó los ojos y las mejillas y abrió la puerta del cuarto de Elena. —Hija mía—dijo—guarda tu libro y vamos a pasear. Tu madre nos permite hacer una visita a Catalina. La joven se levantó ligeramente, y como si esta noticia la colmase de alegría, juntó las manos; pero de repente se que-

dó inmóvil y preguntó con inquietud, mirando a su ama de gobierno: —Marta, ¿qué tenéis? ¿Qué os ha sucedido? ¿Vuestros ojos están encendidos. ¿Habéis llorado? —No es nada, mi buena Elena. El intendente, que me ha molestado. —¡Oh Dios mío! ¿Os habrá maltratado como a mí? —No, no; sólo palabras... Te asustas sin razón. Despáchate y ponte tu chal. ¡Hace tan buen tiempo afuera! La joven, que estaba habituada hacia ya tiempo a obedecer sin replicar y a no insistir nunca en sus preguntas, guardó silencio desde que el ama de gobierno expresó el deseo de no ser interrogada. Estaba convencida de que Marta le ocultaba muchos secretos; pero creía al mismo tiempo que la estancia de ella en Orsdaell dependía de éstos. Se preparó en silencio y siguió a su ama de gobierno. Al llegar a la puerta del castillo trató de consolar a Marta con alegres palabras; pero viendo a ésta absorta en sus melancólicos pensamientos, caminó silenciosamente a su lado. La casa del guarda estaba abierta; no había nadie en ella; pero después de buscar algún tiempo vieron a Catalina ocupada en su jardín, arrancando las malas hierbas. Desde que la aldeana vió aparecer a la joven y a su ama de gobierno se levantó y corrió a su encuentro. Una ardiente curiosidad se hacía leer en sus ojos, y al aproximarse parecía interrogar a la viuda con la vista.

Después de haber saludado atentamente a la señorita se volvió hacia su amiga y le dijo en voz baja: —Vuestra llegada a mi casa me prueba que Mathys os ha hablado. Bueno, ¿qué ha pasado? ¿Os quedáis en Orsdaell? Marta le hizo comprender, con una señal, que no podía hablar de estas cosas en presencia de la joven. Miró a todos los lados del jardín, que estaba rodeado de una espesa valla, y en el fondo un banco, bajo un techo de follaje y madreselva. Se veía una abertura en la valla, cerca de la casa, y quien estuviera en aquel banco no podía ver desde fuera. —Anda, Elena, y siéntate en aquel pabellón de verdura—dijo el ama de gobierno.—Debo entrar un momento con Catalina, para hablar de un negocio importante. Ten paciencia, que dentro de unos minutos estoy de vuelta. Se alejó y entró en la casa con Catalina, cuyo corazón latía de curiosidad. La joven marchó lentamente por el sendero, cogiendo flores, de las que se hizo un ramo, que se colocó sobre el chal. Después se sentó sobre el banco y continuó la obra empezada por Marta. Mientras que sus manos manejaban las agujas, miró vagamente a su alrededor, olvidando poco a poco lo que hacía. El ama de gobierno tardaba más tiempo de lo que había dicho. Pero Elena no pareció fijar atención en esto. Quizás pensaba en las lágrimas que había sorprendido en los ojos de Marta; quizás se preguntaba cuál podría ser el misterio que la rodeaba; quizás también una imagen querida se presentaba ante sus

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de agosto de 1863.

FRANCFORT, 23. Los Reyes de Wurtemberg, Hannover y Sajonia han desechado sin condición el proyecto de reforma federal; los duques de Baden, Weimar y Coburgo lo aceptan condicionalmente, y los Monarcas de los demás Estados son favorables al proyecto.

La Asociación de diputados alemanes ha aceptado las proposiciones del Comité relativas a la cuestión de Holstein.

CRACOVIA, 23. En las fronteras de Galitzia ha habido varios encuentros. Zamopki ha dispersado una compañía rusa. En las fronteras de Polonia se concentran fuerzas prusianas considerables.

VIENA, 23. El ingeniero Ziegliniski ha fusilado a Wloslawac Plock.

Los insurrectos se apoderaron de los furgones de municiones de guerra en Kalo Kalsch.

DE AVIACION

Berlín-Riga.

BERLIN. El aviador Letord ha pasado por esta capital con dirección a Riga. Aterrizó, y, después de descansar brevemente, continuó el viaje.

El «record» de distancia.

PARIS. El aviador Guillaux salió esta mañana a las 4.45 de Biarritz, con el propósito de batir el «record» de distancia en línea recta.

A las 10.35 se hallaba sobre Villecoublay, donde aterrizó para proveer de esencia.

A las 11.3 salía nuevamente hacia Bruselas.

En esta capital aterrizó, descansó algunos minutos, y prosiguió hacia Kiel. No se tienen ya más noticias de su viaje.

MAÑANA NO HAY CORRIDA

Los toros, prohibidos en el Norte de Francia

Los aficionados, furiosos.

PARIS. Despachos de Roubaix dicen que el prefecto del departamento del Norte, cumpliendo instrucciones del ministro de Interior, ha suprimido las corridas de toros.

Este asunto ha apasionado mucho en los círculos deportivos franceses.

El domingo pasado hubo en Roubaix una corrida. Los matadores lo hicieron bastante mal y macharon materialmente a los desdichados cornúpetos.

En los tendidos había muchos miembros de la Sociedad Protectora de Animales.

Todos ellos insultaron a los toreros y protestaron indignados contra el espectáculo, que calificaron de salvaje.

Los aficionados, furiosos, se revolvaron contra ellos y hubo en gradas, barreras y palcos una de palos, coces y mamporros, que daba gozo verlo.

Cuando murió, acerbado materialmente, el último toro, los miembros de la Sociedad Protectora de Animales saltaron al anillo y quisieron lynchar a los toreros.

Uno de aquellos se dirigió al presidente y dijo que dichos toreros eran unos verdugos y que debía meterles en la cárcel.

La corrida acabó en medio de un escándalo monumental.

Luego, la Sociedad Protectora de Animales envió un indignado telegrama al ministro de Interior.

Este ordenó al prefecto del Norte no permitiese más corridas.

Pero el alcalde de Roubaix se negó a obedecer, alegando que la Beneficencia municipal obtiene grandes recursos de esos espectáculos.

Mañana domingo, 24 de agosto, debía celebrarse en Roubaix otra corrida. El prefecto la ha prohibido y ha amonestado al alcalde por su actitud rebelde.

Los aficionados quieren lynchar al prefecto, que ha reconcentrado la gendarmería.

Los socialistas, que son en Roubaix muy numerosos, han tomado partido por el prefecto y contra el alcalde, y dicen que si los aficionados celebran alguna manifestación, la disolverán a estacazo limpio.

Es posible que mañana haya en Roubaix serios disturbios.

UN LOCO PROPAGANDISTA

Se dice enviado del Emperador de Alemania

MANTUA. Ayer se desarrolló una escena curiosísima en esta ciudad.

Un hombre de unos veinticinco años apareció de pronto en Puerta Mulina, en el traje más primitivo, montado en un carrerón, del que tiraba un caballo blanco, escualdido.

Seguía por la plaza de San Gervasio y la calle de Trento.

Las mujeres y las muchachas huían escandalizadas al verle.

Por desgracia, no aparecía ningún agente y el extraño personaje pudo llegar así tranquilamente hasta la plaza Virgilliana, que llevaba una muchedumbre inmensa.

Allí, rodeado por un centenar de guasones, el desconocido se puso de pie en el carro, y

después de imponer silencio, comenzó a hablar al público, diciendo que era un enviado especial del Emperador de Alemania para hacer propaganda de las ideas modernas y difundir la conveniencia de volver al traje de Adán, que ya estaba en boga en Alemania, en Austria y en Francia.

En este momento le interrumpió un soldado de Artillería, quien invitó al extraño orador para que descendiese de su también extraña tribuna y le siguiese.

El propagandista protestó, amenazando con las iras del Emperador Guillermo.

Con ayuda de algunos guardias se le llevó a la Comisaría y de allí al manicomio.

«LOS MALDIGO SI LO ESTORBÁIS!»

La desolada viuda se hizo quemar viva

Seguía a su esposo a la tumba.

LONDRES. El Tribunal de Manipurri (India Inglesa) ha condenado a penas que oscilan entre año y medio y dos años de cárcel a unos indígenas, culpables de haber ayudado a subir a la pira donde se quemaba el cadáver de su esposo, a una viuda india.

Esta desecaba, siguiendo la tradición indostánica, morir antes del entierro de su marido. Dicha tradición, llamada «suttee», va perdiendo fuerza, porque los magistrados ingleses persiguen con severidad a quienes ayudan a perpetuarla.

Ordinariamente, son los sacerdotes bramánicos quienes deciden a las viudas a consentir en el horrible sacrificio.

Para que no se arrepientan en el momento crítico, les hacen beber una infusión de plantas, que las trastorna por completo.

Pero en el caso de Manipurri, la viuda no fué aconsejada por nadie. Cuando estaba consumiendo en la pira el cuerpo de su esposo, presentose vestida con sus mejores galas y luciendo todas sus joyas.

Con paso firme empezó a subir los escalones que daban acceso a la pira.

Los parientes del difunto quisieron impedir su sacrificio; pero ella volvióse y les dijo con voz terrible:

— ¡Os maldigo si lo estorbáis! ¡Quiero reunirme con mi esposo! ¡Si os oponéis a ello, reencarnaréis en animales inmundos!...

Aterrados, la dejaron hacer, y aun algunos de ellos ayudaron a subir.

Y ante 1.500 espectadores, la viuda se tendió al lado del casi consumido cadáver de su esposo, y murió sin exhalar un gemido, mientras los cantos de los sacerdotes bramánicos se alzaban, majestuosos, cubriendo el chisporroteo de la leña de la hoguera.

Nesfarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

DUELO CAMPESINO

Padre é hijo se baten por una mujer

PARIS. Telegrafían de Aubusson la noticia de un extraordinario drama de *Cavalleria rusticana*.

En una aldea, a pocos kilómetros de la ciudad, el pastor Blanchard y el hijo Juan vivían desde hacía tiempo refidos.

Ambos estaban enamorados de una muchacha.

Los dos rivales resolvieron ventilar la querrela con las armas en la mano.

Y se acordó un duelo a revólver. Este tuvo lugar a presencia de la agreste beldad en litigio.

Se cambiaron seis balas sin resultado. De común acuerdo, el padre y el hijo decidieron continuar el duelo a cuchillo.

Más ágil que el padre, el hijo saltó sobre éste y le dió una cuchillada tremenda en el pecho.

El pastor se desplomó muerto a los pies de la muchacha impasible.

COSAS FRANCESAS

Muere de repente en un banquete de boda.

RUAN. Ayer, el prefecto del Departamento asistía al banquete con que se celebraba el matrimonio de la hija de un consejero general.

Levantose para brindar a la salud de los desposados; pero cuando alzaba su copa, dió un grito ahogado y se desplomó sobre su asiento.

Había muerto de una congestión cerebral. Tenta cuarenta y siete años.

Muerte de un general.

HAMMERSEST. A bordo de su yate, en las costas noruegas, ha fallecido el general De Negrier.

Nació en 1839 en Belfort. Tomó parte en la guerra de 1860 y en otras coloniales. También intervino activamente en la cuestión Dreyfus.

Otra vez los viñadores.

TROYES. La situación entre los vitivinicultores de la región de la Champaña se va agravando más cada vez.

Hasta ahora las protestas de dichos obreros se mantienen dentro del terreno legal; pero es de temer que, si la excitación va en aumento, como hasta ahora, se reproduzcan pronto los lamentables sucesos de hace dos años.

El Municipio de Bar-sur-Aube ha presentado la dimisión, y otros se preparan a imitarle.

EL COMICO CONFLICTO DE ALBANY

Los dos gobernadores se han puesto como trapos

En un desván.

NUEVA YORK. Telegrafían de Albany, capital del Estado de Nueva York, que sigue en pie el descomunal y cómico conflicto de los dos gobernadores.

Sulzer, convencido de su derecho, continúa atrincherado en el Capitolio, y no hay modo de que abandone el edificio, tras pase sus poderes al nuevo gobernador, Glynn, y entregue los sellos oficiales.

Glynn ha logrado penetrar, por una guardilla, en un desván del palacio, y allí se pasa las horas sentado en un banco viejo, escribiendo sobre una mesa coja y enviando órdenes a los funcionarios públicos.

Estos siguen divididos en dos bandos. Unos obedecen a Sulzer y otros a Glynn.

Ayer, éste subió al despacho de Sulzer. Como iba solo, le dejaron pasar.

Apenas estuvo en presencia de Sulzer, ordenóle salir del palacio, después de entregarle los sellos y la documentación.

Sulzer se negó a ello.

Y ambos gobernadores se pusieron como trapos.

Cuando, agotado el repertorio de las injurias, iban a boxearse, acudieron algunos empleados adictos a Sulzer, que pusieron a Glynn, no obstante su desesperada resistencia, en medio del arroyo.

Sulzer tiene una ventaja sobre su rival. El servicio de Correos ignora oficialmente lo que ocurre, y sus funcionarios siguen llevando el correo oficial al despacho del gobernador.

Y como en éste sólo está Sulzer, Glynn no puede ni siquiera ver una carta.

Su enemigo las abre todas y las contesta y resuelve como le viene en ganas.

Según recibiendo Sulzer ofrecimientos de gente rica, que se brinda a prestarle dinero para que defienda judicialmente su derecho.

Las terribles sufraguitas

Pegan fuego a los edificios.

LONDRES. Las sufraguitas hicieron ayer de las suyas en Edimburgo, capital de Escocia.

Por la mañana, muy temprano, pegaron fuego a la casa de un conocido agente de cambio.

Este, así como su familia, se salvaron milagrosamente.

Cuando llegaron los bomberos, el incendio había destruido totalmente la casa del agente de cambio y se corría a un edificio vecino.

Delante de este último fueron encontrados materiales inflamables en gran cantidad y un cartel donde había sido escrito:

«Votes for women» (votos para las mujeres).

Por la tarde, las sufraguitas, queriendo aprovechar el día, pegaron fuego a uno de los principales colegios de Edimburgo.

No había en él, a causa de las vacaciones, más que el conserje.

Este telefonó a los bomberos, que llegaron a tiempo para impedir que ardiese todo el edificio.

Han quedado destruidas dos aulas del piso principal.

HOMBRES Y MUJERES EN CONSERVA

Si bebemos mucho aceite viviremos cien años

Así lo dice un sabio yanqui.

NUEVA YORK. El doctor White Scotts, sabio yanqui, que se ocupa de buscar el modo de prolongar la vida humana, ha dado una conferencia en una Sociedad científica.

He aquí algunos de los conceptos que ha emitido en ella:

«Después de muchos años de trabajos, he logrado, si no descubrir el secreto de la existencia, a lo menos hallar un medio de prolongar ésta.

Ese medio es sencillísimo. Parece mentira que se haya escondido por tanto tiempo a las investigaciones de los hombres científicos.

Si queréis vivir sin enfermedades y llegar a los cien años, sanos y fuertes, con vuestros oídos y vuestros ojos y vuestro paladar y vuestro cerebro funcionando normalmente, alimentaos con aceite tan sólo.

Es preferible el aceite de ballena ó el de foca. Los esquimales los beben con gusto.

Si no os agrada, utilizad el aceite de olivas.

Fíltradlo bien y bebedlo crudo. Frito perdería gran parte de sus cualidades.

Con tres litros de aceite de olivas al día y un litro de agua, un hombre ó una mujer pueden alimentarse perfectamente.

El aceite de olivas es un gran conservador. Fijaos en lo que hacen los fabricantes de conservas. Lo utilizan para conservar, en botes de hojalata ó frascos de cristal, pescados, carnes y legumbres.

Gracias al aceite, dichos alimentos no se corrompen, y el consumidor, después de años enteros, los come con el mismo placer que si fueran frescos.

Nosotros, impregnándonos de aceite, conservaremos nuestras vísceras intactas.

Plantad olivos, agricultores yanquis. Y, en seguida, emprended una campaña de propaganda de las cualidades preciosas del aceite.

Ya lo saben quienes quieren llegar a viejos. Supriman la carne, el pescado, el pan, las frutas, los dulces, las bebidas alcohólicas.

Beban aceite y agua, más del primero que de la segunda, y serán centenarios.»

Terminada la conferencia, el profesor White Scotts marchó a un restaurant nocturno, donde acostumbra cenar cuando sale de noche fuera de su casa.

Uno de los que habían oído la conferencia le siguió y oyó con asombro que pedía un bistek frito en manteca de cerdo.

Abordó al profesor y le dijo: — ¿Si está usted convencido de que el aceite es el alimento conservador por excelencia, por qué pide carne, y frita en manteca de cerdo además?

White Scotts le miró con piedad profunda. — La respuesta es muy sencilla—afirmó lentamente.— Alimentándose de aceite se llega a los cien años, y yo quiero morir pronto, porque la vida es una cosa completamente despreciable.

Y se puso a devorar el bistek que el camarero acababa de ponerle delante.

EXPLORADORES ARTICOS

Los peligros de la expedición Mac Millan

LONDRES. Respecto a la expedición yanqui a la Tierra de Crocker, en las regiones árticas, el «Daily Telegraph» da los siguientes detalles:

La bahía de Flager está a 68 grados de latitud y 79 grados de longitud.

Esa posición servirá de base a la expedición, que pasará dos años en el mar ártico.

Cuando el mar esté helado, los exploradores intentarán avanzar en trineo hasta el cabo Hubbard, que es la tierra más distante hacia el Norte que haya descubierto Peary.

La expedición levantará en la bahía de Flager una gran cabaña, cuyo material fué embarcado en el «Erie». Luego se comenzará el arduo trabajo de establecer estaciones de aprovisionamiento entre la bahía de Flager y el cabo Hubbard.

Los expedicionarios confían tener terminados estos trabajos en febrero próximo, y entonces, dejando una gran cantidad de provisiones en el cabo Hubbard, avanzarán, a través del mar helado, hacia la Tierra de Crocker, distante un centenar de millas, con la esperanza de explorarla, porque, a decir verdad, no hay la seguridad de que exista, ya que Peary se limitó a declarar que había descubierto, cuando se dirigía al Polo, un territorio al Oeste de la bahía de Flager.

Y como se ve, es una indicación muy vaga.

En el verano de 1914, el deshielo entre la bahía de Flager y el cabo Hubbard dejó a los exploradores aislados en la Tierra de Crocker.

Es este un gravísimo peligro, y hasta el último momento, los bien intencionados trataron de convencer a los expedicionarios de que no debían intentar esa aventura.

Pero el jefe de la expedición, el doctor Mac Millan, ha resistido todos los ruegos, diciendo: «Regresaremos todos, vivos y sanos. Llegamos a un equipo perfecto. Utilizaremos la experiencia de los esquimales que acompañaron a Peary al Polo. Además estamos resueltos a vencer.»

En efecto, tanto desde el punto de vista científico como de la organización de provisiones, la expedición de Mac Millan es la mejor que hasta ahora se ha realizado.

Lleva, entre otras cosas, una estación radiotelegráfica, que se establecerá en el cuartel de invierno de la bahía de Flager. Tiene un radio de acción de unas dos mil millas; de modo que los exploradores podrán estar en constante comunicación con los países civilizados.

El Congreso de La Haya

Contra la Prensa chauvinista.

LA HAYA. Ayer, el Congreso de la Paz aprobó, por aclamación, una moción, concebida en los siguientes términos:

«El Congreso universal de la Paz, reunido en La Haya, considerando que sólo una cordial aproximación francoalemana puede llevar a Europa a una paz duradera y a una vigorosa limitación de los armamentos, protesta contra las indignas campañas de la Prensa chauvinista y nacionalista, que avivan los odios entre las dos grandes naciones y ocasionan incidentes peligrosos, que pueden originar un tremendo conflicto.»

MISCELANEA

Méjico y los Estados Unidos.

WASHINGTON. Se afirma que el Presidente Huerta volverá sobre su acuerdo de rechazar la proposición que le envió el Gobierno de los Estados Unidos.

En este caso, el Presidente Wilson retrasaría la lectura de su anunciado mensaje.

Circula el rumor de que sobre Huerta ha pesado la influencia europea para hacerle cambiar de parecer.

La Puerta y Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor de que la Puerta está dispuesta, a cambio de quedarse con Andrinópolis, a hacer las más amplias concesiones a Bulgaria, incluso a hacerse cargo de su deuda.

Créese que, por fin, se solucionará esta cuestión pronto y satisfactoriamente.

AVISOS UTILES

DIFICULTAD RESUELTA

Generalmente, a mayor interés correspondiente de mayor riesgo. La seguridad suele estar en razón inversa del rendimiento. La inversión hipotecaria en EL HOGAR ESPAÑOL, merced a su amplia y sólida base y al acabado estudio con que se elimina todo elemento aleatorio en las operaciones, resuelve la dificultad y hace compatible el máximo de seguridad con un interés altamente remunerador.

Podemos anticipar a nuestros socios que el actual ejercicio se presenta en condiciones excepcionalmente favorables.

Pesetas.

Préstamos realizados..... 42.500.000
Imposiciones realizadas..... 30.700.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.
Méndez Núñez, 18, Sevilla.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

LICEO (INSTITUTO) DE BAYONA (FRANCIA) Sección Hispanofrancesa

Cursos para los jóvenes españoles, permitiendo obtener un diploma de estudio hispanofranceses. Enseñanza preparatoria para las carreras comerciales é industriales. Pídanse prospectos a M. le Proviseur du Lycée, Bayonne (Francia).

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase... 450 ptas.
Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase... 375 ptas.
Segunda clase... 305

París-Bruselas-Amberes Gante - Ostende - Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase... 890 ptas.
Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase... 810 ptas.
Segunda clase... 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y museos, los servicios de coches y automóviles y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de agosto de 1863.

Leemos en *El Gerundense*:
«Parece que la hermosa villa de Olot ha sufrido otra tormenta, más espantosa, si cabe, que la que cayó en la misma poca tiempo. Dicese que fueron tales las lluvias, que convirtieron en caudalosos ríos muchas de las calles, viéndose inundados todos los pisos bajos de las mismas. Los tritales y plantas leguminosas que respecto a la anterior tormenta no quedaron completamente trinchados por el granizo presentando los campos un aspecto altamente desconsolador para los infelices agricultores, que ven con sentimiento perdidas las cosechas de tardanas. Posteriormente se ha dicho que, durante la tormenta, cayeron cuatro rayos en los alrededores de la villa y uno en cierta ermita, cuyo nombre nos reservamos por ahora; no teniendo que lamentarse, afortunadamente, ninguna desgracia personal.»

Los Reyes en Bilbao

Las regatas.
PORTUGALETE. (Sábado, noche.) El día amaneció despejado y caloroso; pero, a medida que avanzaba la mañana, el cielo se fue nublando y se levantó un viento fuerte que produjo bastante marejada.

Las siete y media de la mañana llegó el automóvil del Príncipe Jenaro, procedente de Gijón.

El augusto viajero pasó a bordo del *Giralda*.

A las once, los Reyes e Infantes D. Carlos, D. Felipe y D. Raniero embarcaron en una lancha de gasolina para trasbordar a los balandros.

El Rey embarcó en el *Tonino* y la Reina en el *Hispania*.

Los Infantes D. Felipe y D. Raniero querían regatear en el balandro *Tescor*, pero se les hizo presente que había excesiva mar para un barco tan pequeño y desistieron, embarcando el Infante D. Felipe con el Rey y Don Raniero con la Reina.

Como el balandro *Hispania* era el único balandro presentado de la clase de 15 metros, se acordó cargarle, para que pudiese regatear con los de 10 metros.

Las regatas se efectuaron con viento duro, siendo los balandristas grandes remojones. El gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial llegaron al *Giralda* a las once de la mañana, cuando los Reyes estaban regateando.

Embarcaron con el general Aznar en una lancha, y marcharon a presenciar las regatas. Una vez terminadas, regresaron ambas autoridades al yate real.

D. Alfonso saludó muy afectuosamente al presidente de la Diputación.

Paso de los Infantes.

La Reina Doña Victoria irá esta tarde a Bilbao a esperar a sus augustos hijos, que, procedentes de Santander, pasan en tren especial en dirección a San Sebastián.

El partido de «foot-ball».

Créese que la Reina irá al campo de *foot-ball*, donde ha prometido ir también el Soberano, para presenciar el partido de esta tarde. Se han vendido todas las localidades.

La corrida de mañana.

Los Reyes asistirán mañana a la corrida de toros. Vicente Pastor no podrá torear porque tiene la mano hinchada a causa de la dislocación de la muñeca.

Estoquearán solos Gallo y Cocherito de Bilbao.

Resultado de las regatas.

BILBAO. (Sábado, noche.) Las regatas se efectuaron con tiempo durísimo.

A causa de la marejada se retiraron los balandros *Giralda III*, *Astur* y *Chirra II*, de siete metros, y *Farruca*, *Pichin*, *Gerinaldo* y *Aritina*, de seis.

El balandro *Pichin* comenzó la regata y tuvo una avería.

Tripuló el balandro *Asphodel* el Infante don Carlos.

En atención al mal estado del mar, se redujo la regata a la mitad del recorrido.

El resultado fue el siguiente:

Serie de 15 metros, copa de D. José González Ibarra, al balandro *Hispania*, tripulado por la Reina.

Idem de 10 metros, copa del conde de Zubiria, al *Tonino*, tripulado por el Rey.

Segundo premio, regalo del Sporting Club, al *Patna*, del Sr. Echeguren, de San Sebastián.

Serie de ocho metros, copa de D. Fernando Ibarra, al *Sogalinda V*, del conde de Zubiria, de Bilbao.

Segundo premio, regalo del Sporting Club, al *Carmen II*, del Sr. Pombó, de Santander.

Serie de siete metros, copa de D. José María Chavarrí, al *Narria*, propiedad del señor Chavarrí, de Bilbao.

Segundo premio, regalo del Sporting Club, al *Diana*, del duque de Cadabal, de San Sebastián.

Serie de seis metros, primera prueba para la copa del Cantábrico: primer puesto, *Barandil*, del Rey, y el segundo, *Momo*, de Azqueta, de Bilbao.

La regata de *sonderklases*, que debía juzgarse esta tarde, fue suspendida en atención a que los Soberanos iban a Bilbao.

La Reina y sus hijos.

BILBAO. (Sábado, noche.) Desde Portu-

galete y Las Arenas se trasladaron esta tarde al apeadero de Basurto, para esperar al tren que conducía a los Infantes y al Príncipe de Asturias, con dirección a San Sebastián, el gobernador militar, general Borbón; el general Montaner, representaciones de los Cuorpos de la guarnición, magistrados, concejales, otras personalidades y numerosas señoras y señoritas.

A las cuatro y veinte llegó el tren que conducía a los augustos niños.

Momentos después apareció la Reina, que venía a toda prisa en automóvil.

Los niños, al verla, descendieron gozosos del tren, marchando hacia su madre con muestras de gran alegría.

La Reina besó y abrazó a sus hijos efusivamente.

Los niños la pedían que subiese al tren con ellos.

Doña Victoria les contestó que ella no iba ahora a San Sebastián.

La Infanta Beatriz dijo a su madre: «Mira, mamá, queriendo enseñarle un diente que se la había caído; pero al desenvolver el papel en que lo tenía guardado, quedó desencantada, pues se le había perdido».

La Reina, el gobernador civil y el alcalde de Bilbao marcharon en el tren real hasta Zuazo, desde cuya estación regresaron en automóvil a la capital.

Al partir el tren fueron vitoreados la Reina y los Infantes.

En el campo de «foot-ball».

BILBAO. (Sábado, noche.) Cerca de las cinco y cuarto llegaron los Reyes al campo de *foot-ball*, acompañados de los Príncipes D. Felipe, D. Raniero y D. Jenaro.

La Reina llegó de Zuazo de acompañar a sus hijos.

El público, que se había congregado en extraordinario número, tributó a las Personas Reales grandes ovaciones, vitoreándolas con entusiasmo.

Al entrar en la tribuna le fue ofrecido a la Reina un magnífico ramo de flores.

Los jugadores, desde el centro del campo, dieron los hurras reglamentarios y reanudaron el partido, que había comenzado ya.

En la tribuna habilitada para los Reyes en el campo de *foot-ball* han tomado asiento el Rey, la Reina, el Infante D. Carlos; los Príncipes D. Raniero, D. Felipe y D. Jenaro; el marqués de la Torre, el conde del Grove, el Sr. Nardiz, los generales Aznar y Borbón, el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Daban la derecha a la Reina el presidente del Athletic Club, D. Alejandro Sota, y su sobrino el naviero del mismo apellido.

Los jugadores se han esmerado mucho en su trabajo.

El Rey ha aplaudido varias jugadas.

La Reina seguía con interés las peripecias de la lucha, pidiendo detalles continuamente.

Durante el primer tiempo el equipo inglés se apuntó un *goal*, sin que los bilbaínos hicieran nada que mereciese aprobación.

Durante el descanso se sirvió un *lunch* a las Reales Personas y a su séquito.

Habló el Rey con los equipos.

Estos demostraron habilidad, sin hacer más tantos.

Fue el desfile brillantísimo.

Cuando los Reyes, el Infante y los Príncipes ocuparon el automóvil para marchar al muelle y regresar al *Giralda*, un público inmenso les aplaudió y vitoreó.

El día en San Sebastián

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) El Sr. López Muñoz pasó casi toda la mañana en su despacho trabajando, y luego fue a devolver al nuncio la visita que le había hecho.

Al regresar al ministerio de jornada recibió a los periodistas, y nos dijo que había recibido un telegrama de nuestro ministro en Bruselas, marqués de Villalobar, anunciándole que había ordenado la instrucción de un expediente de información para averiguar la causa del incendio del pabellón español en la Exposición de Gante.

El marqués de Villalobar anunciaba también al ministro que en la última reunión celebrada por el Congreso internacional de pesca, en Bruselas, se había acordado que el próximo Congreso se celebre en España en 1916.

El ministro de Estado nos preguntó si teníamos noticias del accidente sufrido por la hija del Sr. García Prieto.

El Sr. López Muñoz telegrafió al Sr. García Prieto y al Sr. Montero Ríos pidiéndole noticias del asunto y lamentando el accidente, y aun no ha recibido contestación.

Le facilitamos las noticias que poco antes nos había dado el gobernador civil, según las cuales el estado de la enferma es satisfactorio.

—La señora del ministro de Estado ha regresado de Cestona.

De Palacio.

Su Majestad la Reina Cristina no ha recibido esta mañana a nadie con motivo de gobernador, que los Reyes regresen aquí del la Infanta Teresa.

—Es casi seguro, según impresiones del Gobernador, que los Reyes regresen aquí del 28 al 29 del actual.

Simulacro militar.

Esta mañana se efectuó un simulacro para la colocación de fuerzas en la misa de campaña que se celebrará durante las fiestas del Centenario.

Formaron todas las fuerzas de esta guarnición, y después desfilaron por la calle de Urbietu ante el gobernador militar, que se situó en la esquina de la avenida de la Libertad.

Visitas del gobernador.

El gobernador civil ha visitado esta mañana al Sr. Villanueva, conversando largo rato.

Luego visitó a su padre, el gobernador del Banco de España, que ha regresado de Santander, donde ayer almorzó con el Sr. Maura.

También ha visitado el gobernador civil al ministro de Estado.

Ambos hablaron de las próximas fiestas del centenario.

Para hablar del mismo asunto, el alcalde visitará esta tarde al Sr. López Muñoz.

El gobernador irá esta tarde en automóvil a Zarauz para visitar al ministro de Fomento, y desde allí marchará a Deva, donde recibirá al Príncipe de Asturias y a los Infantes, viniendo con ellos hasta San Sebastián.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Fuenterrabía el conocido monárquico portugués D. Benito Amaral, cuyo cadáver se trata de que sea trasladado a Portugal.

De toros.

Anoche murió en la Plaza de Toros uno de los toros de Palha que había llegado ayer para la corrida del 31.

El Sr. Navarro Reverter.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) El presidente del Consejo de Estado, Sr. Navarro Reverter, marchará mañana a Madrid en el primer expreso para presidir una reunión que la Comisión permanente del Consejo de Estado celebrará el lunes, a las diez y media de la mañana.

Le acompañará su hijo D. Vicente, diputado a Cortes.

El general Bazán.

El capitán general de la región, Sr. Bazán, estuvo en Miramar; pero no pudo ver a la Reina, por no recibir Su Majestad.

El Príncipe de Asturias.

El gobernador civil marchó a las tres y media a Zarauz, en automóvil, para visitar al ministro de Fomento y acompañar desde Deva al Príncipe de Asturias y a los Infantes.

Se ha recibido un telegrama del gobernador de Santander participando que a la una y diez salió de allí el tren especial que conduce a San Sebastián al Príncipe de Asturias y a sus augustos hermanos.

Choque de vehículos.

En el puente de Santa Catalina chocaron esta tarde un automóvil y un coché. Este sufrió importantes desperfectos, no ocurriendo desgracias personales.

Llegada de los Infantes.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) A la hora anunciada, siete y cincuenta de la noche, llegó de Santander el tren especial que conducía al Príncipe de Asturias y a sus hermanitos.

Acompañaban a SS. AA. la marquesa de Salamanca, el Sr. Zarco del Valle, el conde de Aybar, el coronel Echagüe y los doctores Grinda y Bayod.

El gobernador civil los acompañó desde Deva.

En la estación de Amara, muy bien adornada con plantas y flores, esperaban la llegada la Reina Cristina, el jefe de la Escolta, el ministro de Estado, el nuevo capitán general, marqués de Valterra; el gobernador militar, Comisión de la Diputación provincial, comandante de Marina y otras autoridades, así como distinguidas personas de la localidad y de la colonia veraniega.

La Reina Cristina, que llegó con bastante anticipación, conversó en los andenes con el nuevo capitán general, a quien felicitó, con los duques de Bailén y de Luna, con el conde de la Unión y otras distinguidas personas, además de las autoridades.

Al detenerse el tren se dieron vivas a la Reina, al Príncipe de Asturias y a los Infantes, que fueron contestados calorosamente.

Al salir de la estación volvieron a repetir-se los vivas, contestándolos un gentío inmenso, que, no obstante llover, se encontraba allí.

La Reina y sus augustos nietos se trasladaron a Miramar en un landó de la Real Casa, al que seguían otros carruajes con el personal palatino.

El viaje lo hicieron los Infantes sin novedad.

La Reina Victoria vio a sus hijos en Basurto y les acompañó durante un corto trayecto, volviendo después a Bilbao en automóvil.

Otras noticias.

Ha empezado las visitas de despedida el general Bazán, que la semana próxima marchará a Madrid a tomar posesión de su nuevo cargo.

—El marqués de Valterra ha tomado posesión, al anochecer, de la Capitanía general.

Su primer acto oficial ha sido el de recibir a los Infantes.

—El nuncio ha visitado esta tarde al alcalde, manifestándole que está satisfecho de su estancia aquí, donde permanecerá hasta fin de verano.

—El automóvil de la Diputación provincial de Navarra, que ocupaba el director de carreteras provinciales, ha estado a punto de sufrir esta tarde un serio percance al subir a Iguelde.

Al subir la cuesta le faltó el freno, y el automóvil retrocedió, descendiendo por la carretera hasta detenerse en el barandal sobre el mar.

Milagrosamente no ocurrió una catástrofe.

ANDALUCIA

Un banquete.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el Arsenal de la Carraca ha sido obsequiado con un banquete el distinguido escritor y médico D. Manuel

Ponce Casas, constante defensor de los intereses de la Marina.

La concurrencia fue muy numerosa y se pronunciaron varios brindis.

El carboneo de la escuadra.

Ha producido disgusto en la opinión el que se haya dispuesto que la escuadra vaya a carbonear a Cartagena, en vez de hacerlo en la Carraca.

Movimiento de buques.

Mañana llegará de Cartagena el *Pelayo*, que marchará a Tánger.

El lunes marchará a Tetuán el crucero *Extremadura*, para relevar al *Río de la Plata*.

La fragata «Numancia».

En breve irá al Ferrol la fragata *Numancia*, para Asilo de huérfanos de la Armada.

Buques con averías.

En el Arsenal de la Carraca se procederá en breve a cambiar las calderas al cañonero *Don Alvaro de Bazán*. En esta operación se tardará unos cuatro meses.

Han terminado las reparaciones del cañonero *Ponce de León*, que sufrió averías al chocar en el Guadalquivir con el vapor *Torre del Oro*.

Cañoneros a Marruecos.

Se alistan para marchar a Marruecos los cañoneros *Bonifaz* y *Laya*.

Acua de Cabreiroa.

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ARAGON

Los Consumos.—Pueblo amotinado.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En Embid de Ariza se amotinó el vecindario por la recaudación de Consumos.

El agente fué agredido y huyó, suspendiendo los cobros, y los vecinos apedrearon la Casa Ayuntamiento.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil, y el gobernador ha tomado energías medidas.

Crimen pasional.

En Buñuel se ha registrado un drama pasional.

Ignacio Sánchez Aguado requería de amor a María Fernández Portolés.

Esta le rechazaba, y la familia también se oponía a los amores por el carácter pendenciero de Ignacio.

Al regresar la muchacha de la fuente, le salió al encuentro Ignacio, que estaba oculto tras unos zarzales, y asestó varias puñaladas a María, dejándola muerta.

El agresor huyó. Circula el rumor de que ha sido detenido.

El suceso ha indignado al vecindario.

Desprendimiento de tierras.

Se han recibido noticias particulares de las minas de Tierga dando cuenta de un desprendimiento de tierras.

Se dice que un obrero fué aplastado y que hay varios gravemente heridos.

Hasta ahora no hay detalles del suceso.

Fiestas en Tarazona.

Comunican de Tarazona que el día 28 se celebrará la fiesta, con funciones religiosas, concierto, feria de ganado y una novillada, en la que se lidiará ganado de Jiménez Saro, por Navarro, Eusebio Fuentes, Herrerin y Ballesteros.

Inspección de cuarteles.

El comandante general de Ingenieros, señor Lallave, ha marchado a Jaca, para inspeccionar los cuarteles y las fortificaciones.

Magistrado que cesa.

Ha cesado en su cargo el presidente de la Audiencia, D. Carlos Toledano.

Sus compañeros le han obsequiado con un banquete.

Los ferroviarios.

Los ferroviarios dirigen una carta a los periódicos manifestando su gratitud al Rey, a las personalidades, comerciantes e industriales que han contribuido a los fines benéficos de la Asociación.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CASTILLA LA NUEVA

Corrida en Alcalá

ALCALA. (Sábado, tarde.) Con motivo de la feria habrá una corrida de toros el día 25, con ganado de Covaleta, para Bienvenida y Corchafo, y otra de novillos el día 26, para Saleri II y Pastoret.

También se verificará una exhibición de fieras domadas, en la plaza.

CASTILLA LA VIEJA

Príncipe e Infantes.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) En el tren especial de la una y veinte de la tarde salieron para San Sebastián el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y D. Juan.

La estación estaba completamente llena de personas que fueron a despedirlos, encontrándose, además del elemento oficial, muchas señoras y señoritas.

Una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música rindió los honores oficiales a los augustos viajeros.

Llegaron a la estación en coches de la Real Casa y acompañados de la marquesa de Salamanca, del conde de Aybar, del Sr. Diego, el doctor Grinda, el coronel Echagüe y las ayaas inglesas.

El Príncipe de Asturias bajó del carruaje de la mano del gobernador civil, y antes de entrar en el andén revisó la compañía, saludando la bandera.

El Príncipe, los Infantes y su séquito ocuparon un coche salón, y al ponerse en marcha el tren los augustos niños, saludaban desde

las ventanillas, correspondiendo a las grandes aclamaciones del público y a los aplausos con que los despedía la multitud, que entusiasmada y afectuosa, era la representación de todas las clases sociales.

Comemoración de una batalla.

BURGOS. (Sábado, noche.) En la semana próxima marchará a Irún una Comisión del regimiento de San Marcial, formada por una compañía, con bandera y música, presidida por el coronel Sr. Sarthou, para asistir al centenario de la batalla de San Marcial.

Intereses de Santander.—Un banquete.

SANTANDER. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio obsequió con un espléndido banquete a las autoridades locales y representantes en Cortes y de la Prensa para agradecer el interés que han puesto en las gestiones realizadas en los asuntos de interés general para la población.

Presidieron el Sr. Eguilior, como presidente de la Cámara de Comercio, y el alcalde.

Al final del acto se pronunciaron elocuentes discursos, en los que se abogó por la unión entusiasta de todas las fuerzas locales en pro del engrandecimiento y prosperidad de Santander y su provincia.

El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda: da valor.

Concesionario para España: León Orstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

CATALUNA

El vapor «Williem».

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las once de la mañana ha sido desembarrancado el vapor «Williem», y ha zarpado en dirección a Marsella.

El barco no ha sufrido averías.

Incendio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada, a las seis, se ha declarado un incendio en la fábrica de planchas de plomo de los Sres. Gené Hermanos, situada en la calle de Aribau.

El fuego se propagó a la caldera de las grasas, que se inflamaron.

Quedó extinguido el incendio al cabo de una hora de trabajos incansables.

Los daños materiales son de alguna consideración.

Han quedado destruidos el techo de la fábrica y los utensilios del trabajo.

El asunto de las limpiezas.

A primera hora de la madrugada terminó la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento para discutir una proposición referente al contrato establecido para la limpieza y riegos de la ciudad y ensanche, con una Compañía que se había encargado del servicio.

Esta Compañía empezó a funcionar a primeros de mes con grandes deficiencias, dando lugar a que se acumularan las basuras por falta de elementos de la Compañía concesionaria.

En la proposición presentada al Ayuntamiento se pedía la rescisión del contrato.

Después de larga discusión el Ayuntamiento por unanimidad, y sin ningún voto en contra, acordó rescindir, con todas sus consecuencias legales, el contrato con la referida Compañía.

GALICIA

El «Victoria Luisas».

FERROL. (Sábado, tarde.) Ha zarpado con rumbo a Gibraltar el crucero alemán *Victoria Luisa*.

Sus tripulantes van satisfechísimos de las atenciones que aquí han recibido.

VALENCIA

De ferrocarriles.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) El próximo noviembre se inaugurará al fin el trozo de ferrocarril de Alicante a Campells, y para el mes de octubre se abrirá al público el servicio entre las estaciones de Gata y Denia, de la línea de la Marina, que ha de dar mucha vida a aquella importante región.

De toros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de agosto de 1863.

Los periódicos progresistas plantean ya la cuestión de si su partido debe ó no acudir á las urnas electorales.

Ignoramos qué motivos pudieran retraer á los hombres de este partido de ejercer el derecho electoral, cuando la circular del Gobierno no pone obstáculo alguno á las reuniones preparatorias y cuando es sabido que los progresistas tienen en todas partes organizados sus centros políticos, de tal manera que ni aun necesitarían reunirse para tomar los acuerdos convenientes. Así es que no es extraño que haya quien interprete la amenaza de esta abstención como una prueba de la poca confianza que les inspira el triunfo de sus candidatos.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 25 de agosto de 1913.

Sale el Sol á las 5,5.
Se pone á las 19,37.
Sale la Luna á las 22,56.
Se pone á las 11,57.

SANTORAL.—San Luis, Rey de Francia; Germanico y Gregorio, obispos y confesores; Santos Ginés, notario en Arlés; Ginés el cómico en Roma; Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

SAN JULIAN, mártir de Siria.
Los perseguidores de la religión de Jesucristo prohibieron con rigurosas penas se escribiese lo más mínimo acerca de los triunfos de los mártires de Jesucristo.

Esto debió suceder con San Julián, pues no se ha podido adquirir noticia alguna ni de su patria, vida y martirio. Lo único que se sabe es que padeció martirio por la fe católica en Siria.

Algunos antiguos martirologios dicen que fué presbítero, y en ninguna parte se encuentra el año de su muerte.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Méjico participa la defunción del súbdito español Anselmo Hornilla, empleado, ocurrida el 22 de julio último.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles Tomás Martínez Ramos, natural de Canarias, de veintiseis años de edad, soltero, ocurrida el 5 de marzo último, y Pedro Saavedra de la Rubia, dejando éste algunos bienes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 14 de septiembre próximo se proceda á la elección parcial de un senador por las provincias de Albacete, Guadalajara y Valladolid.

Real orden resolviendo el expediente relativo al recurso de alzada interpuesto por D. Sergio de Godos y D. Miguel Borje, vecinos de Galleguillos de Campos, contra providencia del gobernador civil de León que confirmó otra de la Alcaldía de Grajal de Campos imponiendo á los recurrentes una multa de 10 pesetas por vendimiar en fincas de su propiedad antes de la fecha señalada para hacerlo.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo los expedientes instruidos en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, á favor del Montepío general Obrero de España y del Colegio imperial de niños huérfanos de San Vicente Ferrer, de Valencia.

Otra declarando que el real decreto de 15 de noviembre de 1909 no ha derogado la instrucción de Sanidad de 12 de enero de 1904 ni los reglamentos de médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que por los inspectores de Primera enseñanza se ejerza estrecha vigilancia sobre los maestros, á fin de que no se ausenten un solo día de la escuela que sirven para acudir á la Asamblea convocada en esta corte, ni á citaciones semejantes, y que den cuenta á este ministerio de las infracciones que se cometan.

FOMENTO.—Real orden ampliando lo prevenido en el artículo 1.º de la de 31 de diciembre de 1909, en el sentido de que, tratándose de vides americanas procedentes de Francia, el certificado que acompaña á las expediciones ha de ser autorizado con la firma y sello del inspector del servicio Fitopatológico correspondiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 25.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 26.

Idem de id. id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos hasta el número 2-744.

Días 27 y 28.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico hasta el número 79.000.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 79.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.859.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.757.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.411.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la Real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la Ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.413.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.934.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

UNA RIÑA

DOS CUCHILLADAS

La Guardia Civil del puesto de Móstoles dió cuenta anoche á la Dirección General de Seguridad de que en el kilómetro 12 de la carretera de Extremadura había ocurrido un sangriento suceso.

A última hora de la tarde se dirigían al citado pueblo Mariano García Rodríguez y las hermanas Simona y Alfonsa Dominguez. En dirección opuesta iba un tal Calixto Gamela Paz, y al pasar junto al grupo que formaban el hombre y las dos mujeres les dió á éstas una grosería.

ACADEMIAS MILITARES POR LA AMPLIACION DE PLAZAS

Dentro de la ley.

Los padres de los alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares esperaban que en el Consejo último hubiera quedado resuelto este asunto; pero por segunda vez han quedado defraudadas sus esperanzas.

Sin embargo, son justos reconociendo la importancia de las cuestiones que ocuparon la atención de los ministros, y confían en que al fin ha de llegar el día en que se trate de la ampliación por la cual vienen abogando.

Bien conocidas son, por haberlas repetido los periódicos hasta la saciedad, las razones en que se fundan para justificar la concesión de esa gracia.

Puede concederse por estar en las facultades del Gobierno y enteramente dentro de la ley, según lo prevenido en la última parte del artículo 13 de las Bases para el actual concurso, que se anunció por real orden de 6 de marzo último (Diario Oficial núm. 52), y dice: «Análogamente será nombrado alumno todo aspirante aprobado sin plaza á quien, dentro del propio término del 15 de septiembre, se concedan los beneficios de ingreso y permanencia en las Academias.»

Esos beneficios pueden concederse, pues todavía no ha expirado el plazo marcado.

Y los padres de los interesados esperan, á nuestro juicio fundadamente, que serán concedidos.

HOMENAJE AL SR. BERGAMIN

LOS PROFESORES DE ESCUELAS DE COMERCIO

En testimonio de reconocimiento á lo mucho que hizo en su favor, los profesores de Escuelas de Comercio han dirigido á su ilustre compañero D. Francisco Bergamin la siguiente carta:

«Madrid, 1.º de agosto de 1913.
Excmo. Sr. D. Francisco Bergamin.

Muy distinguido compañero y amigo nuestro: Es indudable que á la difícil gestión por usted iniciada y por usted perseverantemente sostenida, como político y como catedrático, fuera y dentro del Parlamento, desde 1904, se debe principalmente el que figure en la vigente ley de Presupuestos la escala gradual de sueldos para el Profesorado de las Escuelas de Comercio, con supresión del percibo por el mismo de los derechos de examen, y que tal mejora se haya obtenido, cual era de equidad, en condiciones equivalentes á las aplicadas al de los Institutos generales y técnicos.

Plenamente convencidos de ello, y apreciando particularmente esta circunstancia, los catedráticos de Comercio resolvieron, á raíz de la promulgación de dicha ley, realizar un acto colectivo en conmemoración de esta dignificadora medida, y que el acto, siendo pública demostración de compañerismo de clase, sirviera para patentizar á usted el testimonio de nuestra consideración y afecto, sentimientos á que en todo momento se ha hecho acreedor por el interés y constante solicitud con que ha puesto sus grandes valimientos al servicio del mayor prestigio de la carrera mercantil y provecho de su Profesorado.

La Comisión á tal efecto constituida, con representaciones de todas las Escuelas, en cuyo nombre tenemos el honor de dirigirnos á usted, entendió, y con ella todos los aludidos compañeros, que el homenaje proyectado tendría las simpatías de usted, inspirándose en la alta misión pedagógica que nos está encomendada; por lo cual, tomando ejemplo del altruismo con que ha venido usted sosteniendo hasta su actual excedencia un premio para el estudio de nuestra carrera en las Escuelas de Madrid, acordó los siguientes extremos:

Crear una institución benéfico-escolar, de carácter permanente, destinada á sufragar los gastos de matrícula, examen y reválida de un cierto número de alumnos oficiales de nuestras Escuelas de Comercio, en la medida que permitan los intereses de 15.000 pesetas nominales de Deuda perpetua interior 4 por 100, capital formado á base de diferencias de sueldo originadas por el cambio de régimen de remuneración. Dar á esta institución el nombre de «Fundación Bergamin», en perpetuación del de usted. Y ofrecérsela, en libre administración, para su inmediato y constante funcionamiento.

Si usted, siempre bondadoso, se digna aceptar este homenaje de sus compañeros, será para nosotros su decisión un motivo más de agradecimiento.

Quedan de usted afectísimos amigos sus compañeros, q. e. s. m., por la Comisión, Víctor Pío Brugada, Ramón Cavanna.»

Sumamente agradecido al homenaje de sus compañeros, el Sr. Bergamin ha expresado en otra carta la satisfacción que le produce una iniciativa tan plausible.

Dice la carta del Sr. Bergamin: «Madrid, 3 de agosto de 1913.
Sres. D. Víctor Pío Brugada y D. Ramón Cavanna.

Mis muy queridos compañeros: Me atribuyen ustedes parte principal en la obtención de la mejora que representa para el Profesorado de las Escuelas de Comercio la escala gradual de sueldos. Su buen afecto disculpa y explica la exageración de tal creencia, ya que propongo siempre la amistad á fingir méritos que la estimule y justifique. Yo fui sólo uno de tantos que puso al servicio de tan buena causa bastante voluntad y mucha perseverancia. Pero aun siendo cierta la participación que su compañerismo me adjudica, ofrécneme ustedes, en la representación que ostentan, recompensa tal y tan hermosa, que solamente por ser cual es puedo aceptarla, dando al olvido la injusticia de no merecerla.

Ese sacrificio que los compañeros se imponen para dotar la fundación á la que darán mi nombre, redundará en beneficio de la enseñanza misma, estimulando, con el aliciente del premio, el estudio y aplicación provechosa de los alumnos, y ayudando á los necesitados de tal auxilio. Nada significará mi nombre ante lo esencial del fin y naturaleza de la fundación que ustedes me ofrecen.

Y al perpetuar ella el recuerdo de la dignificadora medida que, mejorando la condición del Profesorado de Comercio, la dió origen, podrá servir de estímulo á cuantas inteligencias iniciativas aporten en el futuro nuevos mejoramientos que perfeccionen las enseñanzas que tanto amamos. Por eso acepto agradecido el delicado homenaje que ustedes me ofrecen, y al rogar á ustedes que transmitan á todos los compañeros el sentido testimonio de mi reconocimiento, hago solemne y pública promesa de trabajar siempre, y en toda ocasión, por el desarrollo y fomento de la enseñanza mercantil, para ir pagando en lo posible la deuda que al aceptar contraigo.

Queda correspondiendo al afecto de todos su más afectísimos compañeros, q. e. s. m., Francisco Bergamin.»

EN EL GARLITO

El timo de las oposiciones

Preparando la captura.

Ampliando las noticias que, bajo el título de «Grave denuncia», publicamos ayer, podemos comunicar á nuestros lectores que ya está detenido el autor del que se puede llamar «timo de las oposiciones».

Presentada la denuncia en la Jefatura de Policía, el director general, Sr. Méndez Alarcón, encargó de practicar el servicio al celoso inspector de guardia, D. Pedro Checa, dándole instrucciones concretas para coger al vivo con las manos en la masa.

Y el Sr. Checa comisionó al agente don Manuel Hermida Cachabrite para que, fingiéndose hermano del opositor de Correos, al que el espontáneo protector pretendía sacar 7.000 pesetas, acudiera á una cita que tenían ambos en un café para ultimar el negocio.

El Sr. Hermida, en unión del denunciante D. Manuel Martínez Velasco y Vidal, acudió anteanoche al café y, efectivamente, allí estaba E. C., el protector.

El agente regateó con E. C. la cantidad con que éste había de sobornar al Tribunal, y como no llegaron á un acuerdo, se citaron para ayer á las tres y media de la tarde.

La detención.

Ayer tarde, E. C., el agente y el denunciante se reunieron de nuevo en el café. El agente, mostrando indecisión para cerrar el contrato, dijo por fin al de las 7.000 pesetas:

—Bueno; mire usted, la verdad, yo, mientras mi padre no dé su conformidad, ya que él es quien ha de dar el dinero, no quiero comprometerme. ¿Quiere usted que vayamos á casa y allí hablaremos con él?

—Vamos allá.
Y se pusieron en marcha.
El agente dirigió á su interlocutor hacia la Jefatura de Policía con la suficiente habilidad para que no sospechara el lazo que se le había tendido hasta que estaba en el patio del edificio.

Allí, dándose rápidamente cuenta de su situación, se limitó á decir al Sr. Hermida: —Bien, hombre, muchas gracias.
Quedó detenido y anoche compareció ante el juez de guardia.

En qué consistía el timo.

E. C. perteneció al Cuerpo de Correos, del que, según se nos asegura, fué expulsado en virtud de un expediente.

No es ésta la primera vez que ha intentado sacar dinero á opositores con la promesa de sobornar al Tribunal, pues, según parece, ya lo hizo en las pasadas oposiciones á Telégrafos, aunque sin tener con el Tribunal—como ahora con el de Correos—, formado por personas dignísimas, ningún género de relación.

El prometía comprar á los jueces con seis ó siete mil pesetas que el opositor le entregara, por regla general, 3.000 al ultimar el contrato y otras 3.000 al terminar las oposiciones.

¿Suspendían al opositor? Pues E. C. devolvía el dinero y decía lamentándose: —¡Qué lástima! Se nos ha vuelto atrás el vocal Don Fulano...
Y como si nada hubiera ocurrido.

¿Le aprobaban? Cobraba la cantidad prometida, y todos tan contentos.

Bueno es que los opositores conozcan la existencia de los explotadores de este género para que no se dejen sorprender, ó para que si alguien pretende engañarles, lo denuncien y eviten que el caso se repita.

Los maestros y las Inspecciones

Como parte de la Prensa dijo que el señor ministro de Instrucción había declarado que no estaba dispuesto á que ingresaran en las Inspecciones, por la puerta falsa, los que lo habían pedido, y como quiera que ni los maestros de Madrid, ni la Comisión de provincias, han hecho semejante petición, no puede referirse á ellos la mencionada declaración ministerial.

Lo que ha pedido la citada Comisión fué un verdadero concurso entre maestros, que ya ingresaron por oposición en la carrera, y que además tengan la suficiente práctica en la enseñanza y en la inspección, que son las mejores garantías; á un concurso así no puede nadie, y menos un ministro tan culto como el Sr. Ruiz Jiménez, calificarlo de puerta falsa.

Tampoco se pidió la derogación de lo legislado, conservándose, por tanto, el turno de alumnos de la Escuela Superior y el de opo-

sición libre para provistar las Inspecciones (aunque no son prácticos ni uno ni otro); creándose un tercer turno para provistar las sobrantes que pueda haber en los otros dos, mediante el referido concurso entre maestros que tengan las condiciones señaladas, que ni al más exigente pueden dejar nada que desear, como pidió todo el Magisterio y la opinión pública, que juzgó muy justa y acertada dicha petición.

El llanto sobre el difunto

Quando el propietario de un comercio ve que recaudando con su cajón abierto todo son dudas, disgustos y poco beneficio, debe adoptar sin pérdida de tiempo una caja registradora «National». Hacer lo contrario es suicidarse económicamente.

Informes gratis: Preciados 11.

DE COLABORACION

El Eucalipto ante la Terapéutica

En el artículo anterior presentábamos la influencia bienhechora del eucalipto ante la higiene; en el de hoy llamamos la atención de técnicos y profanos sobre la importancia terapéutica del árbol de la vida, como justificadamente se le llama en algunos países, y en el siguiente nos ocuparemos de la inmensa utilidad que la rica madera de este árbol presta y puede prestar á la industria y á la construcción.

Nuestros señores médicos, y principalmente los más jóvenes, no dan al eucalipto el lugar eminente que le corresponde en la terapéutica moderna, porque metidos en el intrincado laberinto que ha creado á la Medicina la química actual, consideran más importante para su reputación científica recetar á sus pacientes ese aluvión de medicamentos de nombres extravagantes, que unas veces para nada sirven, y otras, como dice el vulgo, si son buenos para el hígado son malos para el bazo.

Es preciso elevar el eucalipto al preeminente lugar que le corresponde en la terapéutica, pues, por sus propiedades antifebrífugas, reconocidas por las eminencias médicas de las naciones más cultas, es superior en muchísimos casos á la quinina y sus derivados.

El paludismo está diezmado nuestro Ejército de operaciones en África, y podremos asegurar que en la curación de tan terrible mal no se empleará como agente terapéutico el eucalipto, que es de aplicación más sencilla, más barata y de mayor eficacia que todas esas preparaciones de quinina y de alcaloides que la nueva química alemana extrae sabe Dios de dónde y cómo.

A título de aseveración de lo que decimos acerca de la virtud terapéutica del eucalipto citaremos un caso concreto é histórico. En la ciudad de Tarrasa apareció en 1873 una breve y terrible constelación tifóidea, que, desde mediados de julio á últimos de agosto de dicho año, segó numerosas existencias. Nadie pudo explicarse aquel extraño fenómeno. Al principio atacóse la enfermedad por los medios ordinarios; la quinina, bajo todas sus formas y combinaciones, estaba á la orden del día; pero el fracaso de este alcaloide fué evidente y puso en grave aprieto á los médicos.

Uno de éstos recomendó á algunas de las familias de sus enfermos que ensayasen la decocción de las hojas de eucalipto globulus. Inmediatamente cambió el aspecto del problema, pues á las pocas tomas de tal tisana apareció en los enfermos una reacción favorable; cedieron los síntomas cerebrales y una copiosa transpiración expulsó los gérmenes morbosos, declarándose sin tardar una franca convalecencia, que, sostenida por la indicada medicación, ponía término dichoso á la cruel enfermedad. La noticia de tal éxito corrió como la pólvora por toda la ciudad, y pronto el eucalipto sustituyó á todos los otros medicamentos, salvando así la vida de una porción de seres.

Sería preciso escribir un grueso volumen si fuéramos á transcribir aquí los elogios y estudios del eucalipto que han hecho reputados médicos extranjeros. En cambio, doloroso es decirlo, la fama del precioso vegetal, desde el punto de vista de la higiene y de la terapéutica, la sostiene el vulgo; pues si algo se ha publicado en España sobre el eucalipto, no ha sido ciertamente debido á la brillante pluma de alguna eminencia médica, sino á la de algún agradecido de tal árbol ó amante de la higiene.

Alguien dirá que estas cosas son antiguallas y que la terapéutica y la farmacopea de hoy día han hallado sustitutos al eucalipto, que obran más rápidamente y poseen mayores propiedades medicinales. Frente á tal afirmación opondremos el hecho de que en Alemania, cuna de la Medicina, ha resucitado de tal modo, en todas sus fases, el empleo del eucalipto, que por no ser suficientes los muchos ejemplares existentes en el país, se han constituido empresas industriales que se dedican á importarlos de Australia y á venderlos á los destiladores.

J. GARCIA BERMEJO

La salud pública

Según «El Siglo Médico», en la última semana no ha variado el carácter de la enfermedad de esta corte con relación á la de las anteriores. Como en éstas han predominado las enfermedades del tubo digestivo, indigestiones, cólicos intestinales y hepáticos y fiebres de menor ó mayor duración. Los reumatismos musculares por enfriamientos bruscos han sido frecuentes, como también las anginas faríngeas debidas á la misma causa. La viruela continúa haciendo víctimas y propagándose como reguero de pólvora, atacando á niños y á adultos. Los enfermos crónicos hallanse muy mejorados.

En los niños abundan los desarreglos intestinales, la tos ferina y la viruela.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

Segunda presentación de los saltadores VAILLANT y CAMPAGNOLA

1.º Se lidiarán DOS NOVILLOS defectuosos de dos acreditadas ganaderías, en los que Mrs. VAILLANT y CAMPAGNOLA realizarán sus sensacionales saltos mortales y con la garrocha. Dichos novillos, después de banderilleados, serán muertos á estoque por el aplaudido matador de novillos

GREGORIO GARRIDO

2.º Se lidiarán SEIS novillos (desecho de tonta y defectuosos), con divisa azul y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de D. JOSE P. PA LHA BLANCO, de Villafranca de Xira Portugal).

LIDIADORES

PICADORES.—José Granados (Veneno), Joaquín Collado (Jardinero), Felipe Sellera, Antonio López, Juan Carazo (Onofre chico), Cipriano Campodrónico (El Peruano) y Juan de la Rosa (Azucita); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

José Muñagorri
Eusebio Fuentes
y Manuel Navarro

BANDERILLEROS.—Manuel González (Recalcao) y Nicolás Jiménez (Remellao); José Morales (Perdigón de Madrid) y Manuel García; Francisco Hernández (Jardinero), Manuel Molina (Lagartijo), Evaristo Casares y Enrique Pérez (Malagueñín).

PUNTIILLEROS.—Francisco Parrondo.

NOMBRE Y SEÑAS DE LOS TOROS

- 1.º Navarrito.—Colorao, núm. 150.—De Santa Coloma.
2.º Mirandillo.—Berrendo en negro.—De D. Antonio Sánchez.
3.º Urquillo.—Negro, bragao, número 43.
4.º Labrado.—Negro, bragao, número 7.
5.º Verdugo.—Colorao, salpicao, número 14.
6.º Papel.—Castaño encendido, carinegro, número 11.
7.º Carpintero.—Ensabanado, capiroto, número 22.
8.º Canario.—Negro, bragao, núm. 49.
9.º (sobrero) Banderillero.—Retingo, número 52.—De la ganadería de doña Prudencia Bañuelos.

La corrida empezará á las CUATRO y MEDIA.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones.

La de efectividad se concede al médico mayor D. Fernando Pérez y al médico primero D. José Andújar.

Escuelas prácticas.

Se aprueban los anteproyectos de Escuelas prácticas del segundo y tercer regimientos de Zapadores, de Pontoneros y de la compañía de Telégrafos de Gran Canaria.

Vacante.

Existe una de médico primero en la Academia médico militar.

Retiros.

Se concede retiro á los segundos tenientes (E. R.) de Carabineros D. Antonio Lupiáñez y D. Manuel Roca, al capitán de la Guardia Civil D. Manuel Vila, al oficial primero de oficinas militares D. Isidro Rovira y al teniente coronel de Carabineros D. Enrique Azcona.

Residencia.

Se autoriza para fijar la residencia en Madrid de cuarteel al teniente general D. Felipe Alfau.

Estado Mayor.

Ingresa en Estado Mayor el capitán de Caballería D. Salvador Gómez y Díaz Berrio.

Vuelta á activo.

Se concede al capitán de Infantería D. Juan Bretchel.

Comandancia militar de Archena.

Durante el período de baños es nombrado para dicho cargo el teniente coronel del regimiento de Sevilla, D. José García del Real.

Licencia.

Un mes por asuntos propios para San Sebastián, Vitoria y París al capitán de Caballería D. Segundo Díaz Herrera.

Documentación.

Se ha dispuesto que la documentación de los excedentes de cupo y reserva activa de la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores sea entregada á otros Cuerpos de la Península.

ASUNTOS DE MARINA

Agregado.

Destinóse agregado á la Comandancia de Marina de Palma de Mallorca al capitán de Infantería de Marina, de la escala de reserva, D. Manuel Montes Blanco.

Gratificación.

Concedióse gratificación de efectividad al capitán de Infantería de Marina D. Ignacio Ferragut.

Retiro.

Se confirmó el retiro por edad del primer practicante D. Federico Rico.

Movimiento de buques.

Fondó en Larache el transporte «Almirante Lobo», conduciendo un batallón de Infantería.

Salió de Tenerife el cañonero «Infanta Isabel». Zarparon de Ceuta el crucero «Río de la Plata» y el contratorpedero «Proserpina», entrando éste en Cádiz y continuando para el Arsenal, donde fondó.

Salieron de Villagarcía el cañonero «Doña María de Molina» y de Vigo el guardapesca «Dorado».

De Santander salieron los cañoneros «Marqués de Molins» y «Mac Mahón».

Fondó en Algeciras, procedente de Tánger, el crucero «Princesa de Asturias».

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera

que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagnons-lits y de wagnons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagnons-lits y wagnons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. Unión Postal: 36. América y Oceanía: 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

La Legación de Rumania en Madrid

Salida del ministro.

PARIS. Un telegrama de Bucarest participa que M. Jorge Kleziamo, designado para desempeñar la Legación de Rumania en Madrid, recientemente creada, saldrá mañana para San Sebastián.

Allí el ministro rumano presentará sus cartas credenciales al Monarca español.

NOTICIAS GENERALES

El mejor estomacal Jugo Winn.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Clotilde García San José, viuda de D. Mariano Martín. A su distinguida familia y á su hijo político, nuestro querido amigo el doctor Alvarez-Sierra reiteramos nuestro más sentido pésame.

ALCANCE POLITICO

El lunes se reunirá el Consejo de Estado para informar respecto de la adjudicación del concurso para el voluntariado á Africa.

Hablando de la campaña contra la viruela decía ayer el Sr. Alba que no puede ser más activa, pues recientemente, para obligar á los vecinos de una casa á vacunarse, hubo necesidad de llevar allí la Guardia Civil.

Excitó á la Prensa para que ayude á desengañar á las gentes de la preocupación de que en verano, al que se vacuna, le dan las viruelas.

Respecto al tífus, afirmó rotundamente que hace varios días no se registra ningún caso, y que el hospital de epidemias se mantiene montado en previsión de que se reproduzca en el otoño.

Refiriéndose á los escándalos callejeros que denuncian algunos cronistas afirmó el ministro de la Gobernación que, según las estadísticas, que tiene á disposición de quien quiera examinarlas, no se han impuesto nunca

tantas multas y castigos como ahora por esta clase de faltas.

El director de Seguridad, que participa de la misma opinión que el ministro, ha dado á sus subordinados las órdenes más terminantes para evitar esos escándalos.

Terminó diciendo el Sr. Alba que, no por ser este Gobierno liberal, tiene flaquezas de ninguna clase.

En cuanto á las capeas de los pueblos, aseguró el ministro de la Gobernación que, lo mismo que ha destituido al alcalde de Arévalo, hará igual con todos aquellos que las autoricen.

Voladura de un polvorin

TREMPS. (Domingo, tarde.)

A las ocho de la noche de ayer voló el polvorin de las obras que realiza la Compañía Canadiense, en el Noguera-Pallaresa, en la presa de Talarn.

El guarda del polvorin quedó completamente destrozado.

Hay además muchos heridos.

MARRUECOS

Ha marchado á Melilla para incorporarse á su destino el distinguido oficial del batallón de cazadores de Cataluña D. Ricardo Burillo.

De Ceuta

El regreso de la columna Arráiz.—Tres muertos y cinco heridos.

CEUTA. (Domingo, mañana.) La marcha de la columna Arráiz desde Benimesala á Ceuta resultó penosa á causa de la niebla densa que envolvía el campo.

Durante la marcha, una columna de Infantería de Ceuta ocupó Kudia Kasira, para proteger la retaguardia de la columna.

Terminado el desfile de la retaguardia, la citada columna recibió orden de incorporarse al grueso de la fuerza.

Al ir á hacerlo así los soldados, despejóse la niebla, dejando ver á pocos pasos un grupo de ocho moros.

Estos, al divisar á nuestros soldados, escondiéronse en un accidente del terreno, y desde allí hicieron una descarga.

A consecuencia de ella resultaron muertos un cabo y dos soldados, y heridos el sargento Romero y cuatro soldados.

Estos fueron conducidos al coche de la ambulancia de la columna é ingresaron más tarde en el hospital Docker.

Todas estas bajas pertenecen á la infantería de Ceuta.

Algunos de los heridos lo fueron con perdigones. La columna, después de practicar un reconocimiento, que no dió resultado, continuó su marcha á Ceuta.

En la Condesa.

Cerca de la cudia de la Condesa el enemigo hostilizó á un escuadrón de Villarrobledo que prestaba servicio de vigilancia en la carretera, haciéndole algunas bajas.

Para protegerle fué enviado un batallón de Borbón, que regresó al anochecer á esta plaza.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Regreso de la columna Arráiz.—Tirroteando á una patrulla.

CEUTA 23, á las 21,30.

Alto comisario al ministro de la Guerra. Según me participa general Arráiz, no ha podido hoy, por insistencia niebla, realizar operación que se proponía, y que hubiera consistido en hacer con seis columnas un recorrido por zona en que operaba, por cuya razón ha venido á Ceuta.

En una de las posiciones tuvo fuego con un grupo enemigo, que le causó tres muertos y tres heridos, cuyos nombres son:

Muertos, soldados Fermín Burdaspas González, Alfonso Luque Luque y Antonio Almondaray Olegui; heridos, sargento Enrique Romero Rodríguez y soldados José Quiroga y Silvestre Herrero Saavedra, todos del regimiento de Ceuta.

Hoy, al medio día, el escuadrón que prestaba servicio en carretera Tetuán fué tirroteado en las cercanías de Axa por un grupo de moros, que desapareció al ser contestada la agresión. Sin bajas.

De Melilla

(TELEGRAMA OFICIAL)

Escaramuza con merodeadores.

MELILLA 24, 1,30. Comandante general al ministro de la Guerra.

En reconocimiento practicado hoy por teniente de Policía Tapia, en sitio donde tuvo lugar tiroteo de ayer con ladrones que vinieron á robar ganado en inmediaciones poblada de Buxdar, se ha encontrado otro moro muerto, con tres balazos, dándole sepultura.

Por confidencias comprobadas se sabe que los bandoleros se llevaron tres muertos más, conocidos, y cuatro hombres y cuatro caballos heridos.

Formaban la partida, que sumaría unos doscientos hombres á pie y á caballo, gente de M'Talza y Eulad-ab-Dain, con alguno que otro de las fracciones de Eulad-Ali y Eulad-Fetoma.

Teniente Tapia mostró gran valor y pericia atacando con veinte hombres y algunos moros á un grupo muy considerable, resultando su caballo gravemente herido; hasta que acudieron otros grupos policía tuvo á raya á los criminales, logrando apoderarse de parte del ganado que se llevaron.

Lo mismo digo al alto comisario.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 9,45, la ópera en tres actos Amor di Principessa.—Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—8,30, La cuscita

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Reproducimos á continuación una carta recibida por el Sr. Director de la S. A. de Seguros La Agrícola Española, de Barcelona: «Señor Director Gerente de La Agrícola Española.—Barcelona.—Muy señor mío: El representante en Vejer de la Sociedad que tan dignamente dirige usted, D. Ramón Muñoz de Arenillas y Valle, me ha entregado, cumpliendo estrictamente lo que La Agrícola Española y yo teníamos estipulado, la cantidad de ciento cincuenta pesetas, importe de la res vacuna que dicha entidad me tenía asegurada y que ha muerto. Como creo que todo el mundo debe conocer la enorme ventaja que significa asegurar su capital en una Sociedad tan proba, honrada y seria, me complazco en comunicárselo así, Sr. Director, y aun cuando no sé si será pertinente, me atrevo á rogarle haga públicas estas líneas, con objeto de que los demás enteren y comprendan que, bajo la salvaguardia de una Sociedad como la que usted representa, está siempre el capital fuera de todo peligro. De usted con la mayor consideración, atto. y s. s. q. b. s. m., á ruego del interesado (que no sabe firmar), D. Manuel Aragón Melero, lo hacen los dos testigos, Manuel Romero, Manuel Muñoz. Vejer, 14 de julio de 1913.»

ANUNCIO

Debiendo celebrarse el concurso para contratar el servicio de dentista en la guarnición de León, hago presente á los que deseen tomar parte en la licitación, que el acto de concurso tendrá lugar el día 20 de septiembre próximo venidero á las once de la mañana en mi despacho, sito en el cuartel del Cid de esta ciudad, y que ocupa el regimiento de Infantería de Burgos, núm. 36, y que el pliego de condiciones estará de manifiesto desde esta fecha todos los días laborables desde las nueve á las doce, y desde las quince á las 17 en la secretaría de dicho regimiento.

La garantía para tomar parte en el concurso será de cincuenta pesetas efectivas, que se depositarán en la caja del regimiento de Burgos, mediante recibo que lo justifique.

La subasta se verificará con arreglo al pliego de condiciones antes citado.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de una peseta, ajustándose en lo esencial al modelo que obra con el pliego de condiciones y deberán ser acompañadas de los documentos que acrediten la personalidad del firmante, resguardo del depósito de la garantía, título de su profesión ó certificado de tener terminados los estudios y último recibo de la contribución industrial (si estando ya establecido ejerce su profesión).

León 18 de agosto de 1913.—El coronel presidente.—Mariano M. del Rincón.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200.

BUENOS AIRES

La asamblea general de accionistas de esta institución ha acordado, á propuesta del Directorio, el reparto de un dividendo definitivo por las utilidades del ejercicio de 1912-1913, en la forma siguiente:

Pesos 6, moneda legal, á las acciones integradas hasta el 31 de diciembre de 1912.

Pesos 4,50, moneda legal, á las acciones emisión 1910 integradas al 31 de marzo de 1913.

Pesos 3, moneda legal, á los certificados de acciones con el 5 por 100 pagado.

El pago se verificará en las oficinas de las sucursales españolas de este Banco, á partir del día 19 del corriente, contra presentación del cupón núm. 12, á razón de francos 2,20 por peso nacional argentino moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se verifique el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, á los efectos del estampillado.

Buenos Aires, 19 de agosto de 1913.—José Sola, presidente.—F. López Weigel, secretario.

Boja.—6,30, El genio alegre.

9,30, Francfort.—10,30, El genio alegre.

GRAN VIA.—De 5 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo con colorales estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, gran moda.

Jueves, matines infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Dos extraordinarias funciones de tarde y noche, en las que el notable ventrílocuo Sr. Juliano trabajará con sus simpáticos mimosos, en sus cada día más espantosos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BEAVENTE.—De 5,30 á 8,15 y de 9,35 á 12,15, Sección de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo con variados estrenos.

SALON MADRID.—Todos los días á las 7, á las 10, á las 11 y á las 12, Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Películas de las más interesantes.—Shabry, Asins, Blanca Marny, Naniá, Hardé, La Mitralla y Salvo Ruiz.—Debut del notable ventrílocuo Clotilde.

THIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

SALON DORE.—(Alocha, 60, y Santa Isabel, 3.)—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones.

MAGIC PARK.—Todos los días grandes espectáculos de variedades, cinematógrafo y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes 1,50, incluidos todos los impuestos.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte recios diferentes.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, palines, lawn-tennis, cable aéreo, triunfo americano, tiro al blanco, etc.—Varietés: La Santiguillo, Pepe Medina, Natty Argol y The 3 Oll-Anl.

Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30.

POLY NORTE.—Gran sección de cinematógrafo de 9,30 á 12,30.—Todos los días importantes estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona progiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por el trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Clotilde García San José

Viuda de D. Mariano Martín

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1912

4 LOS 56 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente, en la parroquia de San Sebastián; el 27 en el Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha), y Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y la exposición del Santísimo Sacramento el día 28 en la iglesia del Corpus Christi (vulgo Carboneras); así como la misa de doce del día 25 de todos los meses en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sióne han dignado conceder 50 días de indulgencias cada uno a todos sus diócesanos por cada misa que oren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

BALNEARIO DE "LA ISABELA," SACEDON (GUADALAJARA)

Agua termal sulfatada-clorica, magnesias, bicarbonatadas-mixtas. Especialización: enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuralgias diversas, etc., etc.—Temporada oficial: del 1.º de julio al 30 de septiembre. De Guadalajara: días impares, a las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. Mariano Covisa.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte
PEDIDOS:
Despacho Central: Mayor, 32
TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias
PEDIDOS:
Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.



Todas las misas rezadas que se celebren el día 24 del corriente en las iglesias de San José, San Luis, Nuestra Señora del Carmen, San Pedro el Real (Paloma), Perpetuo Socorro (Chamberí), Pontificia de San Miguel, Nuestra Señora de los Angeles y Calatravas, serán aplicadas por el alma

DEL EXCMO. SEÑOR

D. Bartolomé de Santamarca y Donato

CONDE DE SANTAMARCA

Q. E. P. D.

Su hija la Excm. Sra. Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc., suplica a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

En la mencionada iglesia de Calatravas habrá también el citado día 24 solemne función, a las once de la mañana, con S. D. M. de manifiesto, dedicada por el alma de dicho Excmo. Sr. Conde de Santamarca. (6)

Alivio inmediato y curación rápida de GALLOS y DUREZAS con **EMPLASTO HOJA DE SAUCE** de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS

Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta. Por correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona

VERANEO

A los que pasan los meses de verano en las provincias del Norte les conviene saber que el **ALCODENTAL** marca ESA

AGUA DE COLONIA ESA
RON QUINA marca ESA

de la UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

SE VENDE EN

La Coruña.—ANTONIO PARDO
Bilbao.—BARANDIARAN Y C.ª
Gijón.—DROGUERIA CANTABRICA
Santander.—PEREZ DEL MOLINO Y C.ª
Pontevedra.—SELGAS, HERMANOS.
San Sebastián.—FRANCISCO JORNET, Elcano, 2.
D. LAMBEA SERRA, Av.ª Libertad, 28.
MANUEL ALDAY, Garibay, 1.

Y EN OTRAS POBLACIONES DE VERANEO, COMO Arzúa, Ampuero, Avilés, Astillero, Betanzos, Boal, Escorial, Castro-Urdiales, Caldas, Cudillero, Cercedilla, Cangas, Ferrol, Infesto, Luarca, Laredo, Marín, Monforte, Mondoñedo, Moraña, Melid, Ribadavia, Reinosa, Ribadeo, Ribadesella, Santoña, Solares, Torrelavega, Tudela, Tuy y Villaviciosa.

DEPOSITARIOS GENERALES
PÉREZ, MARTÍN Y COMPAÑÍA
Depósito central: Carmen, núm. 10, Madrid.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España: Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO (En toda España): 35 ptas. franco de porte.
PRECIO (Extranjero): 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente

Publicado por la Sociedad Anónima
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240 — Barcelona



OMERO dentaduras y dientes artificiales oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Art.º plat. Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

Arriendo taller con clientela. 2 tornos, cepillo, fresa, roscadora, tijera, 2 curvadoras chapa, fragua con martinete, 2 electromotores, soldadura autógena, etcétera.—Todo instalado.—Razón: Lealtad, 10, entresuelo.

Amueblado de muebles buenos. Años: Juan de Austria, 15. No se admiten prenderos.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Pídanse en farms.

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.
Traducciones de idiomas.—Escalante, 15, 1.º izda.

EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIÉPILEPTICAS DE OCHOA**

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Ferrocarril de Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecañas.—Cantares. Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

PRECIOS

| | |
|--|------|
| 100 kilos de yeso negro corriente..... | 8,25 |
| 100 id. id. especial..... | 9,25 |
| Quintal id. blanco..... | 1,25 |

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELLEROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén. Ingenieros militares y profesores de preparación durante más de diez años. Hay internado. Clases sin pasar de 15 alumnos. Progs. y detalles: Sr. Guillén, Tutor, 18, 1.º

ACADEMIA GOMÁ Y UGARTE

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Pídanse reglamentos. Juan Bravo, núm. 60. SEGOVIA.

LOTERÍA NUM. 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEGOVIA. Mayor, núm. 37, Madrid.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 alx. P.º de la Mayor, 91.

LA CASA

Central de Compras **PAGA**

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

100 TARIJETAS

Visita de moda esmeradamente impresas en azul: Pergamino..... Ptas. 1,50
Id. Royal..... 2,00
A provincias 60 céntimos más para gastos de correo y certificado. CASA THOMAS SEVILLA, 3.

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants, Bureau, 17, Paris.

Esquelas

de defunción, de aniversario y de novenario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en **LA SOLUCION** Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

UNICA OCASIÓN

Mesa de billar, carambolas, extranjera, 1.ª marca, roble macizo, seminueva con rallo, bolas, tacos, etc., vendi en 800 ptas. Razón: Jacometrezo, 17, pral. decha.

Huacos frescos, desde 1,10 Hacedora. Embajadores, 6.

MUEBLES

Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alicobas, Alcantarales y plizas **15, PAZ, 15.**

POMADE SUPREME

Quita las canas y hace salir cabello.—Los pedidos a D. Julio A. Guilló, calle de Trafalgar, 5, 4.º 2.ª

La Prensa

Agencia de Publicidad DE RAFAEL BARRIOS. Carmon, número. 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SOCIEDAD ANGLIOESPAÑOLA COOPER

— DE —
Superfosfatos y Productos Químicos

Se abre un concurso para la construcción de una fábrica de ácido sulfúrico y superfosfato de cal, en Sevilla (Empalme).

Los que deseen concurrir se servirán ponerlo en conocimiento de la Dirección de la Sociedad, Plaza de Oriente, número 6, Madrid, antes del día 5 de septiembre próximo.

CARRERAS MILITARES

LA PREPARATORIA MILITAR Formada por ex profesores de la Academia de Infantería. Brillantes resultados en las convocatorias. Alumnos internos y externos.—Edificio de nueva planta para Academia. D. Rodrigo Peñalosa, calle Granada, 1 y 3, Toledo.

La Central Anunciadora AGENCIA DE ANUNCIOS PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán, Augusto Figueroa, núm. 16.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS y ANIVERSARIOS

Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.

ESPECIAL PARA ANUNCIOS.— EN TODOS LOS PERIODICOS

Pídanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.

OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 805

CARRERAS MILITARES

Academia Aduados, Beneficencia, 2, Madrid. Ingresados en la última convocatoria todos los presentados. Clases de diez alumnos.—Apertura 1.º de septiembre.—Matriculas de tres a siete.

ACADEMIA GALVACHE TAMARIT

PREPARATORIA PARA EJERCITO Y ARMADA. Matricula: de cuatro a ocho tarde. **MONTERA, 44, MADRID**



XII ANIVERSARIO LA SEÑORA **DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE MIGUEL Y VEA-MURGUÍA**

Falleció en Villarrobledo (Albacete) el 24 agosto 1901 D. E. P.

Su abuela, hermano y familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren los días 24 y 25 del corriente, en la parroquia de San Ildefonso, y el 24 en las Góngoras, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Nuncio y los Obispos de Madrid-Alcalá y de Sióne tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (7)

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñalosa y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. PIDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.



XV ANIVERSARIO EL SEÑOR **D. CARLOS HERRAIZ SAN ROMAN**

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE Falleció en Madrid el día 25 de agosto de 1898 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Jacoba Pérez; sus hijos, D. José, D. Carlos y doña Carmen y demás familia, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 25 de agosto, de seis a doce de la mañana, en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (3)